

ХЕРСОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1886.

№ 16. ГОДЪ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ. 15 Августа.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Служащимъ по духовно-училищному вѣдомству Херсонской епархіи.

Высочайшими указами, данными Капитулу россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, въ 13 день іюня 1886 года, Всемилостивѣйше пожалованы, согласно удостоенію Комитета министровъ, орденами:

Св. Анны 2-й степени: инспекторъ Одесской духовной семинаріи, коллежскій совѣтникъ *Василій Анисимовъ.*

Станислава 2-й степени: учитель Одесской духовной семинаріи, коллежскій совѣтникъ *Николай Катаевъ.*

Станислава 3-й степени: учитель Одесскаго епархіальнаго женскаго училища, надворный совѣтникъ *Николай Покровскій.*

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указъ о порядкѣ замѣщенія должности духовника въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій

Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по поводу напечатаннаго отъ Правленія одной изъ духовныхъ семинарій въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ объявленія, которымъ Правленіе, извѣщая объ открывшейся при семинаріи вакансіи духовника и священника семинарской церкви, приглашаетъ священниковъ изъ епархіальнаго духовенства, желающихъ занять эту вакансію. Приказали: По §§ 65 и 66 Устава духовныхъ семинарій въ званіе духовниковъ для сихъ заведеній должны быть избираемы священнослужители, опытные въ духовной жизни и знакомые съ порядками жизни семинарскихъ воспитанниковъ. Строгое соблюденіе сихъ условій выбора необходимо въ виду важныхъ обязанностей, возлагаемыхъ на духовника. На немъ лежитъ долгъ мѣрами живаго пастырскаго воздѣйствія помогать воспитателямъ и учителямъ въ осуществленіи высшаго предназначенія дух. семинарій.—подготовлять молодыхъ людей къ достойному служенію св. Церкви, и для сего насаждать и возвращать въ юныхъ умахъ и сердцахъ сѣмена вѣры и благочестія, наиначе же добрыя качества, расположенія и навыки. Подобающіе служителямъ алтаря, и, предохраня ихъ отъ растлѣвающихъ душу увлеченій и соблазновъ, научить ихъ почерпать благодатныя утѣшенія и силы въ словѣ Божіемъ, въ молитвѣ, въ священнодѣйствіяхъ Церкви, въ освященіи себя св. таинствами, да каждый изъ питомцевъ *будетъ сосудъ въ честь, освященъ, и благотребенъ Владыцѣ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 2, 21). Дѣйствованіе въ этомъ направленіи тогда только можетъ быть благоуспѣшнымъ, если съ постоянно кроткимъ, терпѣливымъ и любвеобильнымъ отношеніемъ къ воспитанникамъ духовникъ будетъ соединять умѣнье и

ревность руководить ихъ разумнымъ и благовременнымъ пастырскимъ словомъ и если будетъ, сверхъ того, назидать ихъ примѣромъ собственной благочестивой жизни, благоговѣйнаго совершенія богослуженія и другихъ пастырскихъ обязанностей. Избраніе духовника для семинаріи оказывается, такимъ образомъ, дѣломъ великой важности, требующимъ особливою осмотрительности. А посему, объявленіе о вакансіи духовника чрезъ мѣстные епархіальныя вѣдомости, съ вызовомъ желающихъ, какъ это сдѣлано однимъ изъ семинарскихъ Правленій, не можетъ быть признано соответствующимъ цѣли: такой способъ приглашенія кандидатовъ на должность духовника не представляетъ достаточно ручательства въ томъ, что лица, изъявившія желаніе занять ее, вполне благонадежны для сего по своимъ умственнымъ и нравственнымъ качествамъ. По симъ основаніямъ, и въ видахъ привлеченія къ многотрудному служенію въ должности духовника лицъ могущихъ оказывать благотворное вліяніе на воспитанниковъ духовныхъ семинарій, Святѣйшій Синодъ *опредѣляетъ*: вмѣнить епархіальнымъ Преосвященнымъ въ непремѣнную обязанность относиться къ дѣлу избранія кандидатовъ на должность духовника при семинаріяхъ съ наивозможною осмотрительностью и внимательностью, и для сего: 1) имѣть попеченіе, чтобы Правленія духовныхъ семинарій прилагали, подѣ личнымъ ихъ, Преосвященныхъ, руководствомъ, особливою заботу о приисканіи способныхъ лицъ для занятія означенной должности и приступали къ избранію кандидатовъ не прежде, какъ по собраніи обстоятельныхъ свѣдѣній о ихъ умственныхъ и нравственныхъ качествахъ, и 2) утверждать въ должности духовника избранныхъ лицъ не иначе, какъ по

ближайшемъ личномъ удостовѣреніи въ ихъ полной благонадежности, о чемъ, для исполненія, и дать знать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярно печатными указами. Юня 16 дня 1886 года. № 12.

(Моск. Церк. Вѣдом.)

Отъ 2 іюня 1886 года, за № 1412, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій, Правительствующій Синодъ имѣла сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ 14 февраля, 20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2 мая сего 1886 года, утверждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподавать руководственные наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школъ и къ устройенію учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпослать программамъ для церковно-приходскихъ школъ руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всемъ епархіальнымъ Преосвященнымъ, а для напечатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» при выпискѣ изъ сего опредѣленія.

ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ

для церковно-приходскихъ школъ.

ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ Церкви и просвѣдительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.


Благочестивый, неконный обычай православнаго русскаго народа — отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя незыблемо-твердыя основанія. Св. Церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя *писанія, моуція умудрити во спасеніе* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею Богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *для совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово Церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцовъ, для пасомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и готовиться къ вѣчности подъ кровомъ Церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердецъ къ материн-

скому руководительству Церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ покровомъ Церкви *словесы вѣры и добрымъ ученіемъ* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себе ко благочестію* (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣнопѣній и священнодѣйствій, воспримуть преподаанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовію и благоговѣніемъ, какъ *премудрость, яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ Крещенія. *Научите—крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всемъ служителямъ Его слова и строителямъ Его тайнъ (Матѣ. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря и необходимаго для всехъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность провѣрки приобретаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтьми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простирается на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постояннаго назиданія вѣ-

рующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова Церкви въ ея молитвахъ и пѣснопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаютъ въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и пастыря, и самой Церкви, научаются съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь—проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ Церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ. и совершаемое ими чтеніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дастъ священнику болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣшіемъ. 

По тѣсной связи съ Церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ

учителей, а впоследствии, когда явилась возможность, устраивались обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторые изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многочисленными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое Крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развитія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери Церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школѣ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навькнетъ сознать себя, а разнородныя вліянія тысячью незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣнно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжкихъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспріимчивому сердцу ребенка въ доброй хри-

стіанской семьѣ, которой святыи апостоль Павелъ даетъ многознаменательное наименованіе: «*домашняя церковь*» (1 Кор. 16, 19). Охраненіе этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не нуждею, но волею и по Бозь*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ приобщенія святыихъ Таинъ, приучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушать родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: всѣ эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ, возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частныя опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддержать и оживить.

предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчїи.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подь его руководствомъ. При каждомъ посѣщенїи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнїю надобности, онъ можетъ, на примѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или рассказать исторїю ближайшаго праздника. При посѣщенїи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманїи и позволять имъ, смотря по степени умѣнїя, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самого Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіеся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

Устройство церковно-приходской школы.

Послѣ домашняго приготовленія въ томъ или въ другомъ видѣ, церковно-приходская школа принимаетъ дѣтей подь свой кровъ въ самое благопрїятное время ихъ духовнаго развитія, когда съ одной стороны сердце ихъ сохра-

няютъ еще всю впечатлительность дѣтскаго возраста, съ другой—начинаютъ въ нихъ пробуждаться умственные способности. Два года церковно-приходской одноклассной школы—это для большей части дѣтей время и начальнаго, и вмѣстѣ окончательнаго образованія ихъ, и изъ нея прямо уже они вступаютъ въ жизнь. Пройти двуклассную школу придется весьма немногимъ; но и она такъ кратковременна сравнительно съ другими подобными заведеніями. Какое же вниманіе и какая же забота требуются отъ руководителей школы, чтобы это не истиннѣе золотое время не прошло для дѣтей безплодно!

Въ наше время особенно заботятся объ установленіи твердыхъ основъ для педагогій: ищутъ ихъ въ свойствахъ человѣческой природы, въ особенностяхъ народовъ, въ бытовыхъ и историческихъ условіяхъ, и ни одна, къ сожалѣнію, наука не представляетъ столько произвольныхъ и часто противорѣчивыхъ взглядовъ на свой предметъ, какъ наука о воспитаніи. Задача церковно-приходской школы значительно облегчается тѣмъ, что она имѣетъ прямое, ясное и твердое руководство въ Церкви. Послушаніе матери Церкви—искреннее, въ простотѣ сердца, какъ это свойственно дѣтямъ—вотъ ея незыбляемая опора и отличный отъ всѣхъ иныхъ подобныхъ школъ характеръ.

Учебный день начинается чтеніемъ утреннихъ молитвъ по узаконенному правилу. Чинопослѣдованіе утренней молитвы, нѣсколько сокращенное именно для дѣтей, учащихъ въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, находится въ Учебномъ Часословѣ, изданномъ по благословенію Святѣйшаго Привителствующаго Синода въ Москвѣ въ настоящемъ

1886 году. Желательно, чтобы молитвы: «Царю небесный», «Святый Боже», Пресвятая Троице», «Отче нашъ» были не читаны, а пѣты хоромъ дѣтей. Въ видахъ сближенія дѣтей съ жизнью Церкви желательно также, чтобы послѣ тропарей Троичныхъ дѣтьми была пропѣта пѣснь, приличествующая дню (тропарь дня седмицы), также чтобы пѣты, а не читаны были пѣсни: «Спаси, Господи, люди твоя» и заключительное «Достойно есть». Въ дни, слѣдующіе за великими праздниками, до окончанія церковнаго по праздни-ства, поются вмѣсто пѣсней, приличествующихъ дню, тро-пари сихъ праздниковъ. За симъ каждый урокъ, какому бы предмету онъ ни былъ посвященъ, предваряется пѣніемъ: «Царю небесный» и оканчивается пѣніемъ: «Достойно есть». Въ дни послѣпасхальные, до праздника Вознесенія Господня, въ началѣ урока поется: «Христось воскресе», въ концѣ: «Свѣтися, свѣтися»; отъ сего праздника до окончанія по- праздниства въ началѣ урока: «Вознеслся еси во славу» и пр., въ концѣ: «Тя наче ума и словесе Матерь Божию». Послѣ праздника Пятидесятницы до окончанія по праздни-ства въ концѣ уроковъ поется: «Радуйся, Царице, Матеро- дѣвственная славо». Сообразное съ симъ измѣненіе должно быть дѣлаемо и въ утренней молитвѣ. За молитвой утрен-ней непременно присутствуетъ наставникъ; но желательно, чтобы и священникъ, по возможности, чаще посѣщаль школу именно въ это время. При этомъ начальный воз- гласъ и отпустъ онъ долженъ сдѣлать самъ и вообще ста- раться о совершеніи молитвы въ духѣ церковнаго чинопо- ложенія. Первый послѣ молитвы урокъ посвящается настав- ленію въ Заповѣ Божіемъ. Во время молитвы и, если ока- жется возможнымъ, во все продолженіе этого перваго урока

лампадка предъ класснымъ образомъ или восковая свѣчка должны быть возжены.

За симъ идутъ уроки другихъ предметовъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ о церковно-приходскихъ школахъ правилахъ. Въ предлагаемыхъ подробныхъ программахъ сихъ предметовъ выяснены, по возможности, ихъ значеніе, объемъ и взаимное отношеніе, указаны воспитательныя ихъ цѣли, и даны нѣкоторыя руководственныя наставленія относительно самаго ихъ преподаванія. Эти программы, по указанію опыта, могутъ быть измѣняемы и дополняемы послѣдующими распоряженіями Святейшаго Синода. Но какъ бы точно ни старались эти программы и указанія опредѣлить потребности школы, много еще остается здѣсь собственному умѣнію и усердію добрыхъ дѣятелей. Была бы въ нихъ эта горящая любовь къ Церкви, сердце имъ всегда скажетъ, чего требуетъ она отъ нихъ для ввѣренныхъ имъ дѣтей, и Духъ благій наставитъ ихъ на всякую истину.

Въ обращеніи наставниковъ съ дѣтьми долженъ господствовать духъ кротости. Пусть всегда они помнятъ и хранятъ слово Апостола отцамъ: «не раздражайте чадъ своихъ, но воспытывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни» (Ефес. 6, 4). Первый митрополитъ нашъ св. Михаилъ призывалъ къ себѣ учителей и наставлялъ учить дѣтей не только грамотѣ, но и благонравію, дѣйствовать на нихъ не гнѣвомъ и не жестокостію, а ласковостію и страхомъ, раствореннымъ любовію, и благоразумно приспособляться въ своихъ урокахъ къ силамъ и понятіямъ каждаго (Степ. кн. 1, 143). Бываютъ иногда нужны и особенныя строгія мѣры для вразумле-

нія лѣнивыхъ и упорныхъ; но наставникъ въ примѣненіи ихъ долженъ всячески избѣгать униженія дѣтей и жестокости съ ними.

Между уроками должны быть перерывы: въ это время дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, и классная комната должна быть освѣжена открытіемъ форточки. Но наставникъ долженъ не упускать ихъ изъ виду и во время свободы отъ классныхъ занятій и всячески содѣйствовать облагороженію ихъ нравовъ, отъучая ихъ отъ драчливыхъ игръ и грубыхъ словъ. Вообще онъ долженъ приучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

Во всѣ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, дѣти обязаны быть въ церкви за всеобщей, литургіей, вечерней и стоять вмѣстѣ рядами близъ соли. Наболѣе благоправные допускаются въ алтарь для подаванія теплоты, кадила и выноса свѣчь, при чемъ можетъ быть испрашиваемо для нихъ у преосвященнѣйшихъ Архіереевъ право ношенія стихарей. Наболѣе успѣвшіе допускаются къ чтенію часовъ, шестопсалмія и даже апостола. Обладающія голосами дѣти поютъ на клиросѣ.

Было бы весьма желательно, чтобы и вечерняя молитва совершалась дѣтьми вмѣстѣ и также по указанному правилу. чинопослѣдованіе вечерней молитвы, сокращенной для учащихся дѣтей, находится въ указанномъ «Учебномъ Часословѣ».

Годами 12—16 оканчивается курсъ церковно-приходской школы. Для тѣхъ, кто не успѣлъ бы пройти этотъ курсъ въ установленные 2—4 года ея, также въ виду необходимости повторенія и съ успѣхомъ воспринятыхъ знаній, наконецъ съ цѣлю дополненія этого краткаго курса и замѣнѣ его для не учившихся въ школѣ, въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ указываются: дополнительные классы по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ школахъ, ежедневные уроки для взрослыхъ, воскресные уроки для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, наконецъ, особыя ремесленные отдѣленія и руководѣльные классы. Въ этихъ дополнительныхъ урокахъ и классахъ значительно расширяется курсъ церковно-приходской школы, и она ставитъ предъ собою цѣли, какъ бы выходящія изъ предѣловъ собственно духовнаго развитія своихъ питомцевъ, отвѣчая нуждамъ самой жизни ихъ трудовой. Но это попеченіе не только о духовномъ преуспѣяніи питомцевъ школы, но даже о внѣшнемъ и временномъ ихъ благоустроеніи такъ свойственно пастырю, служителю Церкви—матери. Господь нашъ Іисусъ Христосъ нѣкогда, при видѣ гладствующаго не только духовно, но и только тѣлесно множества народа, сказалъ апостоламъ: *дадите имъ вы ясти* (Матѳ. 14, 17), и благочестіе, по слову апостола Павла, имѣетъ обѣтованіе *жизноты*, не только *врядущаго*, но и *нынешняго* (1Тим. 4, 8). Опытъ покажетъ, какіе изъ сихъ предположенныхъ уроковъ и классовъ окажутся наиболѣе нужными и полезными, и сообразно сему имѣютъ быть даны болѣе опредѣленные указания относительно ихъ веденія и окончательной постановки.

*Указаніе учебниковъ и учебныхъ пособій по предметамъ обученія въ церковно-приходскихъ школахъ *)*.

По Закону Божію.

Въ одноклассной школѣ.

Годъ I. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта и изученіе молитвъ. (7 уроковъ въ недѣлю).

Годъ II. Краткій Катихизисъ и ученіе о богослуженіи (7 уроковъ въ недѣлю).

Въ двуклассной школѣ.

Въ первые два года должно быть пройдено по Закону Божію все, что указано для одноклассной школы.

Годъ III. Повтореніе Священной Исторіи со включеніемъ новыхъ статей, указанныхъ въ программѣ. Преподаніе начальныхъ свѣдѣній изъ Исторіи церкви. (7 уроковъ въ недѣлю).

Годъ IV. Повтореніе Катихизиса и ученіе о богослуженіи съ дополненіемъ новыхъ статей по программѣ. (7 уроковъ въ недѣлю).

Руководства и пособія. Молитвы изучаютъ по *Молитвослову*, изданному отъ *Святѣйшаго Синода*. Катихизисъ преподается по краткому руководству, изложенному въ *«Начаткахъ христіанскаго ученія»*. Дополненіе его въ статьяхъ, указанныхъ въ программѣ 4-го года двуклассной школы, заимствуется изъ *Пространнаго Катихизиса*. Для преподаванія Священной Исторіи, начальныхъ свѣдѣній изъ Исторіи церкви и ученія о богослуженіи, впредь до изданія особыхъ по силѣ предметамъ руководствъ, прина-

*) Подробныя программы будутъ напечатаны въ слѣдующихъ №№ Херс. Епарх. Вѣд.

руководящих къ программѣ и потребностямъ церков.-приход. школь, *наставники* пользуются одобренными отъ Св. Синода руководствами, употребляемыми въ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія, протоіереевъ: Николая *Попова*, Петра *Смирнова*, Александра *Рудакова*, Димитрія *Соколова* и другихъ.

По церковному пѣнію.

(2 часовыхъ урока въ недѣлю и 4 получасовыхъ— по окончаніи уроковъ по другимъ предметамъ кагъ въ одноклассныхъ, тагъ и въ двухклассныхъ школахъ).

Руководства и пособія: 1. Обиходъ церковнаго нотнаго пѣнія. Изд. Св. Синода. 1860—2. Октоихъ нотнаго пѣнія: Изд. Св. Синода—3. Ирмологій нотнаго пѣнія. Изд. Св. Синода.—4. Церковное пѣніе. Изд. С.-Петербургскаго Братства во имя Пресв. Богородицы.—5. Литургія св. Іоанна Златоустаго. *С. Мирнопольскаю*.—6. Руководство къ практическому изученію древняго богослужебнаго пѣнія, соч. *Патулова*.—7. Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній. Три выпуска. Его же.—8. Переложеніе священника М. Георгіевскаго.—9. Руководство къ первоначальному изученію церковнаго пѣнія по квадратной нотѣ. Изд. Спб. Братства во имя Пресв. Богородицы.

По церковно-славянской грамотѣ.

(4 урока въ недѣлю въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ).

Учебныя руководства и пособія для учениковъ. Изд. Св. Синодомъ стѣнные таблицы буквъ и краткихъ молитвословій и Молитвы Господней. Бувваръ изд. Св. Синода. Учебный Часословъ. Учебная Псалтирь. Учебный Октоихъ.

Евангеліе на славянскомъ языкѣ и книга Н. *Ильминскаго*: «Обученіе Церковно-Славянской грамотѣ въ начальныхъ народныхъ училищахъ. Казань. 1885 г. (Цѣна 20 коп.).»

Для домашняго чтенія учениковъ: Житія Святыхъ изъ Четы-Миней святителя Дмитрія Ростовскаго.

По русскому языку.

(7 уроковъ въ недѣлю).

Руководства и пособія въ одноклассной школѣ. Руководствомъ при обученіи азбукѣ рекомендуется «Букварь для обученія юношества церковному и гражданскому чтенію», изд. Св. Синода.

Впредь до составленія особаго руководства, принаровленнаго къ программѣ и потребностямъ церк.-прих. школы, предоставляется завѣдывающимъ школами вновь пріобрѣтать для школъ слѣдующія учебныя руководства и пособія при обученіи грамотѣ: 1. Славяно-русская подвижная азбука, изд. Св. Синода. Цѣна 17 коп. 2. Азбука русскаго и церковно-славянскаго языка. Сост. *Викторинъ*, бывшій Епископъ Полоцкій. 5 изд. Прот. В. Михайловскаго. Сиб. 1886 г. Цѣна 15 коп.—3. Азбука священника В. *Никольскаго*. Изд. 6, брат. Салаевыхъ. Москва. 1884 г. Цѣна 20 коп.—4. Русская азбука. Составилъ Н. И. *Бѣлый*. Изд. 9. Одесса. 1883 г. Цѣна 15 коп.—5. Азбука правописанія. Часть I. Сост. Д. *Тихомировъ*. 10 изд. Москва. 1885 г.

Первою послѣ азбуки книгою для чтенія, *впредь до изданія особой книги*, принаровленной къ программѣ и потребностямъ церк.-приход. школы, могутъ служить: 1. Н. *Ерминъ* и А. *Волотовскій*. Приходская школа. Книга для

класснаго чтенія, примѣненная къ обученію родному языку въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ. Спб. 1885 г. Изд. Д. Полубояринова. Цѣна 35 коп.—2. Солнышко. Книга для чтенія въ народныхъ училищахъ. Сост. А. *Радонежскій* Изд. 2. Спб. 1880 г. Цѣна 60 коп.

Руководства и пособія въ двуклассной школѣ. Книгами для класснаго чтенія учениковъ 3-го и 4-го года обученія могутъ служить: 1. Родина. Сборникъ статей для класснаго чтенія. А. *Радонежскаго*. Спб. 1885 г. Изд. 10. Ц. 75 коп.—2. *Θ. Савенко*. Объяснительное чтеніе. Сборникъ статей для первоначальныхъ занятій русскимъ языкомъ. Изд. 2. Москва 1884 г. Цѣна 75 коп.—Пособіемъ для учителя при диктовкѣ могутъ сдужить: 1. Курсъ систематическаго диктанта. Сост. П. *Смирновскій*. Часть I. Изд. 3. Спб. 1885 г. Цѣна 60 коп.—2. Опытъ образцовъ систематическаго диктанта, составленный комиссіею при 2-й Московской гимназіи. Изд. 4. Москва. 1883 г.

По чистописанію.

(Въ одноклассной школѣ, въ первый годъ 3 урока въ недѣлю, во второй годъ 2 урока, въ двуклассной школѣ въ третій и четвертый годы по 2 урока въ недѣлю).

Руководства и пособія. 1. В. *Гербача*. Методическое руководство къ обученію письму (для учителя)—2. Руководство къ обученію письму—прописи русскіе, его же.—3. Русская рукопись, его же.—4. Прописи и образцы для рисованія по клѣбкамъ, его же.—5. В. *Пожарскаго*. Полный курсъ русскаго чистописанія. Спб. 1884 г.

По счисленію.

(Въ одноклассной школѣ въ первый и второй годъ по

6 уроковъ недѣлю, въ двуклассной въ третій и четвертый годъ по 4 урока въ недѣлю).

Учебными пособіями для учителей при обученіи счисленію можетъ служить *одинъ* изъ слѣдующихъ сборниковъ задачъ: 1. Сборникъ задачъ и примѣровъ для обученія начальной ариѳметикѣ, въ двухъ выпускахъ, А. И. *Гольденберга*, цѣна 40 коп. за оба. Спб. 1885 г. изд. Полу-бояринова.—2. Собраніе ариѳметическихъ задачъ и примѣровъ для народныхъ училищъ, составленное Ал. *Вороновымъ*, цѣна 15 коп. Спб. 1885 г.—3. Сборникъ ариѳметическихъ задачъ, заключающихъ въ себѣ данныя преимущественно изъ сельскаго быта. Состав. Т. *Лубенецъ*. Изд. 4, исправленное. Цѣна 40 к. Спб. 1885 г.

Ученики могутъ пользоваться при повтореніи пройденныхъ уроковъ «Повторительнымъ курсомъ ариѳметики для начальныхъ народныхъ училищъ», составленнымъ А. *Арефьевымъ* и А. *Соколовымъ*, цѣна 15 к. Москва. 1879 г.

По русской исторіи

Въ двуклассной церковно-приходской школѣ.

(2 урока въ недѣлю въ первое полугодіе и 3 урока во второе полугодіе 3-го года).

Руководствомъ для *учениковъ*, впредь до составленія особой книги, можетъ служить *одна* изъ слѣдующихъ книгъ: 1. Русская Исторія для начальныхъ школъ. Сост. Н. *Горбовъ*. Москва. 1883 г. Цѣна 25 к.—2. Русская Исторія для народныхъ и другихъ училищъ, *Пуцыковича*. Спб. 1885 г. Цѣна 30 к.—3. Отечественная Исторія для народныхъ училищъ. С. *Рождественскаго*. Спб. 1884 г. Цѣна 30 к.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Постановленіе Херсонской духовной Консисторіи во исполненіе указа Св. Синода отъ 20 іюня сего года, за № 13, касательно сборовъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ *)*.

Херсонская Духовная Консисторія по выслушаніи сего Указа 14 сего Іюля за № 761-мъ постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: признавая полезнымъ, для усиленія средствъ къ открытію и содержанію церковно-приходскихъ школъ въ Херсонской епархіи, учредить по всѣмъ церквамъ епархіи особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу помянутыхъ школъ, а также отчислять ежегодно въ распоряженіе Херсонскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта часть изъ остатковъ отъ кружечно-кошельковыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ по мѣрѣ возможности, равно пригласить и монастыри къ посильнымъ пожертвованіямъ на этотъ предметъ:—1) учредить по всѣмъ церквамъ епархіи особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и для производства этого сбора назначить праздниѣ 1-го дня Святыя Троицы ежегодно; 2) предоставить причтамъ и церковнымъ старостамъ отчислять также ежегодно на этомъ предметъ по мѣрѣ возможности часть изъ остатковъ отъ кружечно-кошельковыхъ суммъ съ тѣмъ только, чтобы это отчисленіе ни въ какомъ случаѣ не служило къ уменьшенію взносовъ, назначенныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и къ ущербу средствъ на содержаніе самыхъ церквей и 3) пригласить къ пожертвованіямъ на этотъ же предметъ монастыри: Одес-

*) Указъ этотъ напечатанъ въ № 15 Хере. Епарх. Вѣдомост.

скій Успенскій, Одесскій Михайло-Архангельскій и Херсонскій Благовѣщенскій. (На средства Григоріево Визюкова монастыря содержится Канцелярія Училищнаго Совѣта, для чего расходуется 300 руб.). О чемъ дать знать, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, какъ епархіальнымъ благочиннымъ, такъ и начальствующимъ лицамъ монастырей съ предписаніемъ, какъ собранныя въ кружки въ пользу церковно-приходскихъ школъ деньги, такъ и отчисленныя изъ церковно-кошелевыхъ суммъ, отсылать непосредственно отъ себя въ Херсонскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, а Консисторіи доносить о количествѣ отосланныхъ денегъ съ объясненіемъ, сколько собрано съ кружки и сколько отчислено изъ кошелевыхъ суммъ.

Благословеніе членамъ Строительнаго Комитета по постройкѣ зданій Херсонской Духовной Консисторіи.

Временно строительный Комитетъ по постройкѣ зданія Херсонской Духовной Консисторіи въ журналѣ своемъ отъ 18 сего Іюля за № 12-мъ докладывалъ Его Высокопреосвященству о томъ, что постройка зданія подрядчикомъ Одесской 2-й гильдіи купцомъ Захаріею Никитинымъ окончена совершенно и слѣдуетъ произвести съ нимъ расчетъ съ возвращеніемъ и залоговъ его. Его Высокопреосвященство, утвердивъ журналъ Комитета, положилъ на немъ слѣдующую резолюцію: «Членамъ строительнаго комитета (которыми состояли членъ Консисторіи Яковъ Буханцевъ, епархіальный архитекторъ Аркадій Тодоровъ и казначей Консисторіи Варлаамъ Мочульскій) выразить мою благодарность съ заявленіемъ, что я призываю на нихъ благословеніе Господне за отлично исправное и добросовѣстное исполненіе

возложеннаго на нихъ порученія. О чемъ прописывать въ ихъ послужныхъ спискахъ и объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

Разрѣшеніе постройки новыхъ каменныхъ храмовъ.

Въ 1886 году Епархіальнымъ начальствомъ разрѣшены постройки новыхъ каменныхъ церквей въ слѣдующихъ мѣстахъ епархіи: 1) Въ селеніи Сянгиревкѣ, Херсонскаго уѣзда. 2) Въ селеніи Сентовѣ, Александрійскаго уѣзда. 3) Въ селеніи Новой-Камянкѣ, Херсонскаго уѣзда.

Награжденіе церковныхъ старостъ.

Нижепоименованные церковные старосты за усердную и полезную службу и заботливость о благолѣпіи храмовъ, согласно постановленіямъ Херсонской духовной Консисторіи, утвержденнымъ 20 и 30 Іюня Его Высокопреосвященствомъ, награждены *похвальными листами*, именно: 1) Казанской церкви села Анатолиевки, Одесскаго уѣзда, крестьянинъ Стефанъ Восковъ; 2) Покровской церкви села Иванковецъ, Александрійскаго уѣзда, крестьянинъ Іаковъ Горошка; 3) Покровской церкви села Серазлѣвки, Елисаветградскаго уѣзда, отставной матросъ Іаковъ Бершадскій; 4) Свято-Духовской церкви села Кагарлыка, того же уѣзда, губернский секретарь Аркадій Гаевскій; 5) Покровской церкви села Андреевки, того же уѣзда, крестьянинъ Кюдрать Ставенко и 6) Георгіевской церкви села Мартоношъ, того же уѣзда, крестьянинъ Іаковъ Волинскій.

Благословеніе Архипастыря за пожертвованія въ пользу св. храма.

Благочинный священникъ Іоаннъ Селедкій рапортомъ

отъ 16 Іюня за № 242 донесъ Его Высокопреосвященству, что прихожанинъ Рождество—Богородичной церкви села Александровки, Одесскаго уѣзда, Симеонъ Авксантиевъ Пометюха пожертвовалъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года въ приходскую церковь бронзированное въ 20 свѣчей паникадило, стоимостью въ 218 рублей. На рапортѣ семь резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: «на раба Божія Симеона Авксантиева Пометюху призываю благословеніе Господне, за любовь къ благолѣпію дома Божія».

Списокъ старостъ, вновь избранныхъ и утвержденныхъ въ должностяхъ Епархіальнымъ Начальствомъ

Крестьянинъ Петръ *Лакутинъ* къ Николаевской церкви села *Заселья*, Херсонскаго уѣзда—30 іюня на четвертое трехлѣтіе; крестьянинъ Леонтій *Коваленко* къ Николаевской церкви села *Ново-Павловки*, того же уѣзда—30 іюля на первое трехлѣтіе; мѣщанинъ Θεодосій *Рыдкородатый* къ Богородичной церкви села *Урочища Широкой-Балки*,—30 іюня на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Елевѣерій *Узловъ* къ Рождество-Богородичной церкви с. *Александровки*, Александрійскаго уѣзда—31 іюня на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Іаковъ *Курлянъ* къ Дмитріевской церкви с. *Краснополя*, того же уѣзда—31 іюня на первое трехлѣтіе; мѣщанинъ Стефанъ *Харченко* къ Николаевской церкви гор. *Александріи*,—31 іюня на второе трехлѣтіе; отставной штабсъ-капитанъ Григорій *Копытовъ* къ Успенскому собору гор. *Александріи*,—31 іюня на третье трехлѣтіе; крестьянинъ Тимоѣей *Высоцкій* къ Покровской цер. с. *Петрова*, Александрійскаго уѣзда—31 іюня на второе трехлѣтіе; мѣщанинъ Θεодоръ *Гидеримъ* къ Успенской ц.

города Одессы *Татарки*,—31 іюня на первое трехлѣтіе; купецъ Іоаннъ *Бирюковъ* къ Покровской церкви гор. *Одессы*—31 іюня на второе трехлѣтіе; крестьянинъ Емельянъ *Онуфреенко* къ Параскевievской церкви с. *Врадіевки*, Анапьевскаго уѣзда—22 іюля на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Анисимъ *Ильченко* къ Покровской церкви мѣст. *Широкаго*, Херсонскаго уѣзда—22 іюля на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Онуфрій *Андреевъ* къ Преображенской церкви села *Петро - Острова*, Елисаветградскаго уѣзда—22 іюля на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Іаковъ *Волыскій* къ Георгіевской церкви села *Мартоноши*, того же уѣзда—22 іюля на третье трехлѣтіе; крестьянинъ Проконій *Смола* къ Вознесенскому молитвенному дому села *Ново-Камянки*, Херсонскаго уѣзда—22 іюля на пятое трехлѣтіе; крестьянинъ Трофимъ *Рокитяскій* къ Троицкой церкви села *Осокоровки*, того же уѣзда—22 іюля на второе трехлѣтіе; крестьянинъ Іоаннъ *Москаленко* къ Николаевской церкви села *Ново-Николаевки*, того же уѣзда—22 іюля на первое трехлѣтіе; крестьянинъ Тимошей *Кириченко* къ Николаевской церкви села *Севериновки*, Александрійскаго уѣзда—22 іюля на первое трехлѣтіе; мѣщанинъ Василій *Тарасовъ* къ Единовѣрческой Покровской церкви города *Елисаветрада*—22 іюля на первое трехлѣтіе; мѣщанинъ Захарія *Шабля* къ Покровской Ковалевской города *Елисаветрада* церкви—22 іюля на первое трехлѣтіе.

О порядкъ назначенія депутатовъ съ духовной стороны при возобновленіи межъ церковныхъ земель.

Командируемые Херсонскимъ Губернскимъ Правленіемъ для возобновленія межъ и признаковъ генеральнаго межеванія

по дачамъ церковныхъ земель и другихъ смежныхъ съ ними, уѣздные землемѣры нерѣдко обращаются съ просьбами въ Херсонскую Духовную Консисторію о назначеніи священниковъ для присутствія въ качествѣ депутатовъ съ духовной стороны при производствѣ ихъ дѣйствій, но при этомъ назначаютъ для прибытія депутатовъ на мѣста такіе сроки, что не представляется иногда возможности извѣстить ихъ о томъ чрезъ благочинныхъ. Почему, для устраненія на будущее время тѣхъ затрудненій, которыя могутъ произойти для землемѣровъ при возобновленіи межъ и въ видахъ огражденія интересовъ духовнаго вѣдомства, Консисторія вошла въ сношеніе съ Губернскимъ Правленіемъ (по Межевому отдѣленію) о томъ, чтобы командируемые для размежеванія церковныхъ и сосѣднихъ съ ними земель, землемѣры обращались съ просьбами о назначеніи депутатовъ съ духовной стороны непосредственно къ мѣстнымъ благочиннымъ (адресы ихъ сообщены вмѣстѣ съ тѣмъ Губернскому Правленію) и при томъ заблаговременно.—Вмѣстѣ съ тѣмъ Консисторія симъ предписываетъ епархіальнымъ благочиннымъ, въ случаѣ полученія отъ землемѣровъ сообщеній о командированіи депутатовъ въ духовной стороны, немедленно дѣлать распоряженія къ удовлетворенію такихъ требованій.

Съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ въ пользу соборнаго храма въ г. Баку.

Комитетъ по постройкѣ соборнаго храма въ г. Баку въ отношеніи отъ 31 мая настоящаго года за № 411, сообщилъ Его Высокопреосвященству слѣдующее: 1806 годъ замѣчательнъ въ русской исторіи, между прочимъ, тѣмъ,

что въ іюнѣ этого года, спустя 4 мѣсяца послѣ печальной кончины князя Циціанова, русскія храбрыя войска, подъ предводительствомъ опытнаго своего вождя, генерала отъ инфантеріи Булгакова, взяли гор. Баку. Такъ было прославлено русское оружіе и могущество русскихъ Государей въ бывшемъ ханствѣ Бакинскомъ, которое персидскимъ правительствомъ 12 октября 1883 года, въ силу заключеннаго мира въ Гюлистанѣ, окончательно уступлено Россіи вмѣстѣ съ бывшею его столицею. Съ тѣхъ поръ русское народоселеніе въ этомъ городѣ постоянно увеличивается, а съ открытіемъ нефтяныхъ источниковъ г. Баку становится вполне русскимъ городомъ. При этомъ православное мѣстное народоселеніе терпитъ чрезвычайную нужду въ удовлетвореніи своимъ религіозно-нравственныхъ потребностямъ, за неимѣніемъ помѣстительнаго храма въ городѣ; это весьма вредно можетъ отзываться на простомъ народѣ, при существованіи въ средѣ его разнаго рода сектантовъ. Въ настоящее время духовная и свѣтская администрація края обратила серьезное вниманіе на означенное обстоятельство и даже опредѣлила мѣсто для постройки новаго соборнаго храма въ Баку. Тѣмъ не менѣе незажиточное православное народонаселеніе этого города, безъ посторонней помощи, не имѣетъ надлежащихъ средствъ къ осуществленію такого благаго обще-русскаго дѣла. Почему комитетъ просилъ Архипастыря не отказать въ своемъ добромъ благочестивомъ сочувствіи въ дѣлѣ постройки Бакинскаго храма, присовокупивъ, что 1) комитетъ принимаетъ пожертвованія и неденежныя — золотыми и серебрянными вѣщами и 2) всѣ пожертвованія высылаются на имя вице-предсѣдателя Комитета по слѣдующему адресу:

г. Баку Настоятелю соборнаго храма Александру Юницкому Херсонская духовная Консисторія, по разсмотрѣніи сего отношенія 9 іюля за № 1730, постановила и Его Высокопреосвященство утвердиль: предписать епархіальнымъ благочиннымъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости объявить священникамъ и старостамъ болѣе состоятельныхъ церквей, чтобы они предложили своимъ прихожанамъ сдѣлать пожертвованія вещами и деньгами на постройку соборнаго храма въ г. Баку и затѣмъ всѣ пожертвованія непосредственно отъ себя отослать настоятелю собора священнику Юницкому, а Консисторіи о томъ донести.

Отъ Правленія Херсонскаго духовнаго училища.

Списокъ учениковъ Херсонскаго духовнаго училища, составленный послѣ годичныхъ испытаній, бывшихъ въ іюль мѣсяцъ 1886 года.

4го класса.

Удостоены перевода въ I-й классъ духовной семинаріи:

Разрядъ I-й.

1 Гошкевичъ Николай и Бабура Владиміръ.

Разрядъ II-й.

Беззабава Александръ, Венцель Георгій, 5. Левицкій Николай, Оедотьевъ Михаилъ, Бойковъ Теодоръ, Всеволодовъ Ипполитъ, Рыльскій Николай, 10. Дружининъ Василій, Рейдеръ Алексѣй и Ефимовъ Георгій.

Признаны окончившими курсъ ученія въ училищѣ безъ удостоенія перевода въ духовную семинарію:

Бузковъ Александръ.

РАЗРЯДЪ Ш-й.

Романовъ Яковъ.

Не держалъ экзамена по болъзни, при чемъ получилъ право держать таковой по всъмъ предметамъ послѣ каникулъ.

15. Завадовскій Сергѣй.

3-го класса.

Переводятся въ 4-й классъ училища:

РАЗРЯДЪ I-й

1. Краснянскій Никифоръ и Чепиговскій Юсефъ.

РАЗРЯДЪ II-й.

Молчановъ Петръ, Жудро Иванъ, 5. Кедровскій Андрей, Вильковскій Григорій, Герасимовъ Павелъ и Турчиновъ Димитрій.

РАЗРЯДЪ Ш-й.

Оставляются на повторительный курсъ въ 3-мъ классѣ:

Бульчевскій Серафимъ и 10. Завадовскій Герасимъ.

Назначается переэкзаменовка на 16-е августа.

Бѣликову Павлу, по греческому языку и письменнымъ упражненіямъ. Глобачеву Игнатію, по письменнымъ упражненіямъ. Греначевскому Павлу, по ариѳметикѣ. Гуковичу Θεодору, по катихизису и письменнымъ отвѣтамъ. 15. Ниценко Александрю, по русскому и латинскому языкамъ. Яковлеву Павлу и Ямчицкому Василию, по ариѳметикѣ. Гуторовичу Георгію, по латинскому языку.

Предоставлено право держать по всъмъ предметамъ экзаменъ послѣ каникулъ, такъ какъ такового не держали въ июль по болъзни.

Головченко Θεодору и Волкову Даниилу.

Увольняются изъ училища по прошеніямъ ихъ родителей:

Гуковичъ Александръ, Сивинцынъ Георгій и Сѣриго Александръ.

2-го класса.

Переводятся въ 3-й классъ училища:

Разрядъ I-й.

Беззабава Николай, Блошенко Никифоръ и Ромадановъ Аполлинарій.

Разрядъ II-й.

Чернявскій Петръ, 5. Соколовъ Иванъ, Стратоновичъ Леонидъ, Зеленъкевичъ Николай, Соколовскій Михаилъ, Чернявскій Яковъ и 10. Шостаченко Николай.

Разрядъ III-й.

Оставляются во 2-мъ классѣ на повторительный курсъ:

Бородинъ Иванъ, Бѣльгольскій Исаакъ, Кононенко Григорій, Ниценко Тимоѳей и 15. Шостаченко Иванъ.

Назначается переэкзаменовка на 16-е августа.

Буримовичу Георгію, по русскому языку и ариѳметикѣ. Иллчевскому Якову, по греческому языку и письменнымъ отвѣтамъ. Крыжановскому Николаю, по русскому языку и письменнымъ отвѣтамъ. Орловскому Симеону, по греческому языку и ариѳметикѣ. 20. Потапенко Александру, по письменнымъ отвѣтамъ. Семилѣтъ Николаю, по ариѳметикѣ. Торскому Николаю, по русскому языку и письменнымъ отвѣтамъ.

Увольняются изъ училища по прошеніямъ ихъ отцовъ:

Сивинскій Михаилъ и 24. Павленковъ Игнатій.

1-го класса.

Переводятся во 2-й классъ училища:

Разрядъ I-й.

Лашенко Вячеславъ, Бугримовъ Иванъ, Бѣдновъ Василій, Ханичговскій Димитрій, 5. Папковъ Павелъ и Сервули Иванъ.

Разрядъ II-й.

Селецкій Александръ, Мироновичъ Василій, Олещицкій Спиридонъ, 10. Карлашевичъ Петръ, Щербаковскій Стефанъ, Дмитриевъ Стефанъ, Крыжановскій Григорій, Гречачевскій Лука, 15. Корчинскій Владиміръ и Гамалѣевъ Василій.

Разрядъ III-й.

Оставляются въ 1-мъ классѣ на повторительный курсъ:

Всеволодовъ Филиппъ и Черноморцевъ Петръ.

Назначается переэкзаменовка на 16-е августа.

Добровольскому Гурію, по письмен. отвѣтамъ. 20. Дубицкому Θεодору, по ариѳметикѣ Зеленькевичу Якову, Зеленькевичу Георгію и Кушнирову Василию, по ариѳметикѣ и письменнымъ отвѣтамъ. Комарницкому Павлу, по письменнымъ отвѣтамъ. 25. Михайловскому Гавріилу, по русскому языку и письменнымъ отвѣтамъ. Орловскому Василию, по ариѳметикѣ. Руденко Ивану, по письменнымъ отвѣтамъ.

Не державшему экзамена по болъзни предоставлено держать таковой по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ.

28. Чесакову Θεодору.

Приготовительнаго класса.

Переводятся въ первый классъ училища:

Разрядъ I-й.

Карлашевичъ Сильвестръ и Воскресенскій Михаилъ.

Разрядъ II-й.

Топузовъ Діомидъ, Штенко Сергѣй, 5. Шоминъ Николай, Знаменскій Яковъ и Боголюбскій Владиміръ.

Разрядъ III-й.

Оставляется на повторительный курсъ:

Гуковичъ Иванъ.

Уволяется изъ училища:

Забоевъ Аристархъ.

Назначается переэкзаменовка на 16-е августа.

10. Беззабавъ Ивану, по славянскому чтенію и диктовкѣ. Голышеву Сергѣю, по Закону Божию и русскому языку. Корчинскому Илиі, по диктовкѣ. Краснянскому Дмитрію, по ариѳметикѣ. 21. Мироновичу Ивану, по славянскому чтенію и диктовкѣ.

Объ условіяхъ содержанія учениковъ Херсонскаго училища въ общежитіи и о платѣ за право ученія.

Правленіе Херсонскаго духовнаго училища объявляетъ къ свѣдѣнію родителей учениковъ училища, что, съ начала будущаго 1886 — 87 учебнаго года, согласно постановленію Окружнаго Училищнаго Съѣзда духовенства, бывшаго въ іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, плата за содержаніе въ учи-

лицномъ общежитіи и за право ученія въ училищѣ ино-
епархіальныхъ и инословныхъ учениковъ, а также и дѣтей
священно и церковно-служителей единовѣрческихъ церквей,
ничего не вносящихъ на содержаніе училища, будетъ уве-
личена, а именно: съ инословныхъ и иноепархіальныхъ
дѣтей и дѣтей священно и церковно-служителей единовѣр-
ческихъ церквей будетъ взыматься за право ученія по 30
р. въ годъ, а за содержаніе ихъ въ общежитіи полными
пансіонерами—по 250 р. и, бромъ того, на первоначальное
обзаведеніе едиповременно, при поступленіи въ общежитіе,
—по 50 р. съ каждаго. За содержаніе же дѣтей священно
и церковно-служителей Херсонской епархіи плата остается
прежня, а именно: съ полныхъ пансіонеровъ по 150 р.,
а съ полупансіонеровъ по 100 р. въ годъ. Деньги за со-
держаніе и за право ученія вносятся *непремѣнно* впередъ
за полугодіе.

Отъ Правленія Елисаветградскаго духовнаго училища.

*Положеніе о стипендіи имени братьевъ коллежскаго со-
вѣтника Алексѣя и полковника Іліи Федоровскихъ при
Елисаветградскомъ духовномъ училищѣ *)*.

На пожертвованные полковникомъ Іліею Семенови-
чемъ Федоровскимъ два билета Херсонскаго земскаго Бан-
ка по тысячѣ рублей каждый за № № 2145 и 2146 сер.
12 учреждается при Елисаветградскомъ духовномъ учил-
щѣ на $\frac{0}{100}$ съ нихъ двѣ стипендіи на слѣдующихъ усло-
віяхъ:

*) Печатается вмѣсто напечатаннаго въ № 10 Херс. Еп. Вѣд. стр.
213—215 Положенія, нынѣ измѣненнаго, согласно желанію жертвователя.

1) Въ стипендіаты могутъ быть принимаемы, согласно желанію жертвователя, сироты, полусироты и дѣти бѣдныхъ церковно-служителей изъ мѣстностей: посадь Новоукраинка, Новоукраинскъ (Злынка), Ровное и Черный и Плетеный Ташлыкъ; **) если окажутся въ означенныхъ мѣстностяхъ бѣдные сироты изъ дѣтей священнослужителей, то и они могутъ быть принимаемы въ стипендіаты наравнѣ съ дѣтьми церковнослужителей.

2) Въ случаѣ, если въ означенныхъ мѣстностяхъ не окажется кандидатовъ въ стипендіаты, тогда принимаются дѣти изъ округовъ—Новоархангельскъ, Новомиргородъ и Михайловка, гдѣ были расположены полки во время поселенія 2 резервной Уланской Дивизіи, до открытія вакансіи изъ мѣстностей, означенныхъ въ первомъ пунктѣ сего Положенія; при этомъ проситель изъ послѣднихъ округовъ при прошеніи въ Правленіе Елисаветградскаго духовнаго училища долженъ представить удостовѣреніе о бѣдности отъ о. благочиннаго; въ случаѣ, еслибы не оказалось кандидатовъ изъ вышеозначенныхъ мѣстностей, то тогда могутъ быть принимаемы дѣти изъ званія, означеннаго въ 1 пунктѣ, изъ деревень бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ означенныхъ округовъ, не касаясь мѣстностей, гдѣ были расположены кирасиры.

3.) Если окажется нѣсколько кандидатовъ въ стипендіаты, то стипендіать избирается по жребію, вынимаемому самими дѣтьми.

4.) Стипендіаты пользуются правами полуцерковно-коштныхъ воспитанниковъ.

**) Въ память службы въ означенныхъ мѣстностяхъ полковника И. С. Федорова.

Отъ Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства.

О поступленіи денегъ въ пользу Братства.

Послѣ общаго собранія членовъ Братства, бывшаго 30 ноября 1885 года, поступили въ пользу Братства слѣдующія суммы:

Въ декабрѣ 1884 года. Отъ Преосвященнаго Никанора 100 руб., Преосвященнаго Мемнона 15 руб., протоіерея М. Чемыны 3 руб., отъ К. В. Бречкевича 1 р., А. В. Никитскаго 1 р., Е. Д. Бекетовскаго 1 р., В. А. Анисимова 1 р., Вознесенскаго благочиннаго прот. М. Вартминскаго 76 р., отъ него же пожертвованія церковныхъ старость 15 р., священ. Петра Поручика на высылку молитвослововъ 2 р., прот. Гавріила Судковскаго 5 р., отъ него же за брошюры 4 р., Одесскаго кафедральнаго собора за молитвословы 5 р., свящ. Сапоровскаго 1 р., П. С. Лобачевскаго 1 р., Н. В. Катаева 1 р., Я. Д. Буханцева 3 р., прот. Попруженка 3 р., священ. Перебаскина 3 р., П. Благина 5 р., Е. Фесенко 5 р., Н. Я. Лисицкаго 3 р., прот. Θ. Пискунова 3 р., свящ. А. Короповскаго 1 р., генеральши В. П. Шишковой 10 р., В. П. Поплавскаго 3 р., Александрійской Земской Управы за молитвословы 20 р., Одесскаго кафедральнаго собора за брошюры 1884—85 года 14 р. 30 к. Итого 306 р. 30 к.

Въ январѣ 1886 г. отъ Маякскаго благочиннаго свящ. Іоанна Доріомедова 14 р. и Севериновскаго благочиннаго свящ. Іоанна Селецкаго 16 р. Итого 31 р.

Въ февралѣ отъ настоятеля св. Андреевскаго скита на Аѳонѣ о. архимандрита Θεодорита 50 р., Г. И. Энгельмана 10 руб., о. архимандрита Владиміра Терлецкаго 5 р., В. А. Орлова 10 р., С. И. Знаменскаго 3 р., Одесскаго кафедральнаго собора за 250 брош. 7 священномуч. 25 руб., Преосвященнаго Густинна 5 р., А. Д. Гавриленковой 5 р., Михайловскаго благоч. прот. Леонида Сорокина 25 руб., свящ. Петра Поручика за 60 молитвослововъ 3 р., Новомиргородскаго благоч. священ. В. Гдѣшинскаго 60 р., Ананьевскаго благочин. свящ. Ст. Вовченка 109 руб., Херсонскаго благоч. прот. М. Буримовича 33 р. 65 к., свящ. Андрея Мажары за 20 молитвослововъ 1 р., Нововоронцовскаго благоч. свящ. Андрея Шостаценка 22 р., Катаржинскаго благоч. свящ. Николая Кокошинскаго 22 р., свящ. Влад. Жевченко за молитвословы 3 р., отъ продажи брошюръ 18 р. 60 к., пожертвованій отъ неизвѣстнаго 1 р. 40 к., Николаевскаго благочин.

свят. Іоанна Воскресенскаго 53 р., за 60 молитвослововъ 3 р., Широковскаго благоч. свят. Аванасія Беззабавы 25 р., благоч. единовѣрческ. церк. прот. Ар. Жижиленки 30 руб. 50 к., бывшаго учителя Спиридона Роя за молитвословы 50 к., Тираспольскаго благоч. прот. Θεодота Журавковскаго 33 р., Новогеоргіевскаго благоч. свят. Алексѣя Александровича 22 р., свят. Григорія Молдавскаго член. взн. 3 р., процентовъ на капиталъ Братства, хранившійся въ Одес. Конторѣ Государ. Банка 19 руб., Херсонскаго благоч. Алексѣя Буримовича член. вз. 1 р. Итого 601 р. 65 к.

Мартъ 1886 года. Елисаветградскаго благоч. прот. Θ. Еленевскаго. 16 р. 50 к., свят. М. Клопотова 1 р., прот. В. Войтковскаго 2 р., прот. Д. Мочульскаго 1 р., И. В. Котовича 1 р., Ольшанскаго Братства 25 р., Новгородскаго благочиннаго 15 руб. 95 к., Новоархангельскаго благочин. 41 р. 50 к., за проданныя листки и брошюры 6 р. Итого 109 р. 95 к.

Апрѣль 1886 года, благочин. Одесскаго Прот. А. Тихомирова 63 р. 50 к., свят. Θ. Хоржевскаго за брошюры 6 р., Врадѣевскаго благочин. свят. Александра Радзѣевскаго 18 р., отъ продажи евангелій и молитвослововъ 2 р. 65 к., кафедральнаго протоіерея Арсенія Лебединцева за проданныя брошюры о 7 свят. 17 р. 2 к., В. А. Анисимова за проданныя брошюры 3 р. 50 к., Пантелемоновскаго монастыря 1000 руб., кафедр. прот. Арс. Лебединцева за молитвословы и брошюры 21 р., за проданныя брошюры 2 руб. 40 к., Пресвященнаго Геннадія за брошюры о 7 священом. 3 р., Севериновскаго благочин. свят. Іоанна Селецкаго член. взнос. 16 р., процентовъ 10 р. 38 к. Итого 1163 р. 48 к.

Май 1886 года, отъ А. Б. Коптева 10 руб., процентовъ по билетамъ Братства 8 руб. 50 коп., свят. Онуфрія Козака за молитвословы 1 р., діакона Немировскаго за брошюру о 7 священом. 14 к., процентовъ на капиталъ 10 р. 38 к. Итого 30 руб. 14 к.

Іюнь 1886 года, отъ Одес. благоч. про. А. Тихомирова за листки 10 руб.

Іюль 1885 года. отъ Очаковскаго благочиннаго прот. Матея Молдованова 34 р., отъ него же 2 р., свят. Мануила Лебедева за брошюры 1 р., Новоукраинскаго благочиннаго Григорія Михайловскаго член. взноса 38 руб. 75 к., Новоодесскаго благочиннаго свят. Николая Брижичнаго 17 р., священ. Іоанна Крыжановскаго 70 к. Итого 93 руб. 45 к. Всего по 1 августа поступило 2345 руб. 97 коп.

ТОРГОВЛЯ ЦЕРКОВНЫМИ ВЕЩАМИ

ПОДЪ ФИРМОЮ

ПОТОМСТВЕННОГО ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА

Димитрія Фокича Токарева,

уюль Успенской улицы и Александровскаго Проспекта.

въ Одессѣ.

Существуетъ съ 1833 года.

Имѣются въ большомъ и разнообразномъ выборѣ, золотыя, серебрянныя и апликовыя: Евангелія, дарохранительницы, дароносицы, сосуды для причастія, ковши, кресты благословенные, водосвятные, также напрестольные съ подножіемъ; кадильницы, лампы, и т. д., мурницы, серебрянныя и полисандревога дерева съ серебряннымъ и апликовымъ приборами.

Парчевыя облаченія: Архіерейскія, священническія и діаконскія. Разнообразныхъ рисунковъ парча: золотая, серебряная, бархатная и мишурная; также форменная зеленая въ золотыхъ крестахъ. Глазеты: золотыя, серебрянныя, и апликовыя. Пращаницы: вышитыя золотомъ и мишурой, съ предстоящими и тѣльные. Хоругви бархатныя, атласныя и суконныя разныхъ цвѣтовъ. Паникадила въ 6, 9, 12, 18, 20, 24, и 42 свѣчей, семисвѣчники, пятисвѣчники, трехсвѣчники, подсвѣчники мѣстные, діаконскіе и выносные; свѣчи металлическія для ставниковъ, съ образами и безъ оныхъ разной величины.

Рипиды для Архіерейскаго служенія; кресты запрестольныя деревянные золоченыя со стеклами разной величины; кресты выносные. Фонари 5-тиглавные и 1-ноглавные, бѣлыя и желтыя. Чаши водосвятныя, блюда всенощныя, блюда для сбора денегъ, панихидницы, купели мѣдныя, съ подножіемъ и безъ подножій. Аналои съ живописью; покрывала на престолъ и на аналои глазетныя бѣлыя и желтыя, вышитыя синелью; а так-

же плисовыя разныхъ цвѣтовъ вышитые. Воздухи изъ газета, золотого, серебряннаго и алликоваго.

Иконы разной величины живописныя, а также въ серебрянныхъ, вызолоченныхъ и алликовыхъ ризахъ, въ кіотахъ и безъ оныхъ.

Шелковыя штофныя и другія матеріи разныхъ цвѣтовъ, и т. п. для ризъ, подризниковъ и катапетасмъ.

На всѣ вышеозначенные предметы принимаются заказы въ какомъ угодно количествѣ, исполняемые скоро и аккуратно

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: **Магазинъ церковныхъ вещей Токарева.—Одесса.**

При настоящемъ № X. Е. В. разсылается подписчикамъ объявленіе отъ Типографіи Пав. Ѳедор. Новгородскаго изъ губ. гор. Владиміра.



СО Д Е Р Ж А Н І Е: Высочайшія награды.—Опредѣленія Св. Синода.—Программы учебныхъ предметовъ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ Правленія Херсонскаго духовнаго училища.—Отъ Правленія Елисаветградскаго духовнаго училища.—Отъ Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства.—Объявленіе.

Редакторъ протоіерей **Мартирій Чемена.**

Печатать дозволяется. Одесса, 14-го Августа 1886 года.

Цензоръ протоіерей **Алекѣй Соловьевъ.**

«Славянская Типогр.» Н. Хрисогелосъ, Ланжер. ул., д. № 23, въ Одессѣ.

ПРИБАВЛЕНІЯ

ИТЬ

ХЕРСОНСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1886.

№ 16. ГОДЪ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ. 15 Августа.

ВЕСѢДА

Преосвященнаго Никанора, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, на день святыхъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла,

О томъ, что нельзя отдѣлять Господа нашего Иисуса Христа, главу церкви, отъ тѣла церкви и въ частности отъ святыхъ пророковъ и апостоловъ.

(Противъ графа Л. Толстаго).

(Продолженіе).

Павлу апостолу самъ Господь, при самомъ первомъ явленіи своемъ ему, сказалъ: «Я для того и явился тебѣ, чтобы поставить тебя *служителемъ и свидѣтелемъ того, что ты видѣлъ и что Я открою тебѣ*» (Дѣян. 26, 16). Тогда же посылая Ананію къ Павлу, Господь Иисусъ за-свидѣтельствовалъ о немъ, что это — «*Мой избранный сосудъ, Мое избранное орудіе, чтобъ возвѣщать имя Мое предъ народами и царями и сынами израилевыми. И Я покажу ему, сколько онъ долженъ подвизаться и пострадать за имя Мое*» (Дѣян. 9, 15—16). Ананія же, явившись

тогда же Павлу, возвѣщаетъ ему, что «Богъ отцовъ нашихъ предъизбралъ тебя, чтобы ты позналъ волю Его, *увидѣлъ Праведника и услышалъ гласъ изъ устъ Его*»: потому что *ты будешь Ему свидѣтелемъ* предъ всѣми людьми о томъ, что *ты видѣлъ и слышалъ»* (Дѣян. 22, 14—15). Святой Павелъ называетъ другихъ апостоловъ также *свидѣтелями* Христовыми. Такъ называетъ напр. Стефана (Дѣян. 22, 20), говоря въ видѣніи къ лицу самого Господа Иисуса Христа: «проливалась кровь Стефана, *свидѣтеля Твоего*».... Такъ называетъ и другихъ апостоловъ въ своей рѣчи къ Иудеямъ въ Антиохіи Писидійской, опредѣляя содержаніе и характеръ ихъ проповѣди такимъ образомъ: «жители Иерусалима и начальники ихъ, не узнавъ Иисуса, исполнили слова пророческія. И не нашедши въ Немъ никакой вины, достойной смерти, просили Пилата убить Его. Когда же исполнили все, написанное о Немъ, то, снявъ съ древа, положили Его во гробъ. Но Богъ воскресилъ Его отъ мертвыхъ. Онъ въ продолженіи многихъ дней *являлся тѣмъ, которые вышли съ Гимъ изъ Галилеи въ Иерусалимъ, и которые нынѣ суть свидѣтели Его предъ народомъ*» (Дѣян. 13, 27—31). Господь Иисусъ называетъ служеніе Павла *свидѣтельствомъ*, говоря ему въ видѣніи: какъ *свидѣтельствовалъ* ты о Мнѣ въ Иерусалимѣ, такъ *надлежитъ тебѣ свидѣтельствовать* и въ Римѣ (Дѣян. 23, 11); — подобнымъ образомъ и самъ Павелъ называетъ свое апостольское служеніе *свидѣтельствомъ* же. — «Не обинухся», — говоритъ онъ пресвитерамъ Ефесскимъ, — «научити васъ предъ людьми и по домамъ, *засвидѣтельствуя* Иудеямъ же и Еллиномъ къ Богу покаяніе и вѣру въ Господа нашего Иисуса Христа, чтобы скончати теченіе мое съ радостію и службу, юже пріяхъ отъ

Господа Иисуса—*засвидѣтельствовать* евангеліе благодати Божіа» (Дѣян. 20, 20—24).—«До сего дня стою»—говоритъ Павелъ въ рѣчи предъ царемъ Агриппою—«*свидѣтельствуя малому и великому, ничего не говоря кромѣ того, о чемъ пророки и Моисей говорили, что это будетъ, т. е. что Христосъ имѣлъ пострадать и, возставъ первымъ изъ мертвыхъ, возвѣститъ свѣтъ народу іудейскому и язычникамъ*» (Дѣян. 26, 22—23). Также и о послѣднемъ времени дѣятельности св. Павла въ Римѣ, свящ. Дѣеписатель замѣчаетъ, что онъ «училъ Іудеевъ въ Римѣ, *свидѣтельствуя царствіе Божіе, и увѣряя ихъ, яже о Иисусѣ (приводя свидѣтельства и удостовѣряя ихъ о Иисусѣ) отъ закона Моисеева и пророковъ*» (Дѣян. 28, 23).

Въ писаніяхъ своихъ св. Павелъ говоритъ о себѣ: «Павелъ званный (отъ Бога) апостолъ, *избранный (отъ Бога) въ благовѣстіе Божіе* (Рим. 1, 1). Я сдѣлался служителемъ церкви *по домостроительству Божію*, ввѣренному мнѣ для васъ, чтобъ исполнить слово Божіе. Для чего я и подвизаюсь *силою Божіею, дѣйствующею во мнѣ* могущественно (Кол. 1, 25—26). Павелъ апостолъ *по повелѣнію Бога Спаса* нашего и Господа Иисуса Христа, упованія нашего (1Тим. 1, 1). *Богъ призвалъ насъ званіемъ святымъ по своему изволенію и благодати*, данной намъ во Иисусѣ Христѣ прежде лѣтъ вѣчныхъ, для котораго я поставленъ проповѣдникомъ и апостоломъ и учителемъ язычниковъ (2Тим. 1, 9—11). Богъ явилъ свое слово въ проповѣди, ввѣренной мнѣ *по повелѣнію Спасителя нашего Бога* (Тит. 1, 3). *Богъ далъ мнѣ благодать* быть служителемъ Иисуса Христа у язычниковъ и совершать священнодѣйствіе благовѣствованія Божіа (Рим. 15, 15—16); какъ и прочіе

апостолы посланы Богомъ и силою Его дѣйствуютъ. Самъ Богъ поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова (Еф. 4, 11—12). Никто не можетъ даже назвать Иисуса Господомъ, какъ только *Духомъ Святымъ*. Дары въ Церкви Христовой различны, но раздаетъ ихъ *одинъ и тотъ же Духъ*. И служенія различны, а Господь одинъ и тотъ же. И дѣйствія различны; а Богъ одинъ и тотъ же, производящій все во всемъ. Но каждому дается *разное проявленіе Духа* на общую пользу. Одному дается Духомъ слово мудрости, другому слово знанія тѣмъ же Духомъ. Иному дары исцѣленій тѣмъ же Духомъ. Иному чудотворенія, иному пророчество, иному разные языки. *Все же производитъ одинъ и тотъ же Духъ*, раздѣляя каждому особо, какъ Ему угодно. Иныхъ *Богъ поставилъ* въ Церкви во первыхъ апостолами, во вторыхъ пророками, въ третьихъ учителями, далѣе инымъ далъ силы чудодѣйственныя, также дары исцѣленій, разные языки» (1 Кор. 12, 3—28). Посему Павелъ, какъ себя самого, такъ и прочихъ апостоловъ и пророковъ, считалъ только орудіями, только слугами Божиими, только исполнителями воли Божіей, провозвѣстниками Божіей премудрости. — «Хвалящійся хвалится Господомъ», — пишетъ св. Павелъ къ Коринѳянамъ. «Я возвѣщалъ *свидѣтельство Божіе* не въ превосходствѣ слова или мудрости. Я разсудилъ быть у васъ *незнающимъ ничею, кромѣ Иисуса Христа, и сею распятого*. Слово мое и проповѣдь моя не въ убѣдительныхъ словахъ человѣческой мудрости, но въ явленіи духа и силы, чтобы вѣровавшіе утверждались не на мудрости человѣческой, но

на силѣ Божіей. Мудрость мы проповѣдуемъ не вѣка сего и не властей вѣка сего преходящихъ; но *проповѣдуемъ премудрость Божію, тайную, сокровенную. Намъ Богъ открылъ ее Духомъ своимъ*; ибо Духъ все проникаетъ, и глубины Божія. Божіяго никто не знаетъ, кромѣ Духа Божія, мы приняли не духа міра сего, а Духа отъ Бога, дабы знать дарованное намъ отъ Бога; что и возвѣщаемъ словами *не отъ человѣческой мудрости изученными, но изученными отъ Духа Святаго. Мы имѣемъ умъ Христовъ*. Посему кто Павелъ? Кто же Аполлосъ или Кифа? Они *только служители*, чрезъ которыхъ вы увѣровали, и при томъ на столько, на сколько *каждому далъ Господь*. Я насадилъ, Аполлосъ поливалъ, но возрастилъ Богъ. Посему и насаждающій и поливающій есть ничто, а все Богъ возвращающій. *Мы соработники у Бога. Я по данной мнѣ отъ Бога благодати*, какъ мудрый строптель, положилъ основаніе, а другой строить на немъ; но каждый смотри, какъ строить. Ибо никто не можетъ положить *другаго основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Иисусъ Христовъ*. И такъ каждый долженъ разумѣть насъ, какъ *служителей Христовыхъ и домостроителей таинъ Божіихъ*. Отъ домостроителей же требуется, только чтобы *каждый оказался вѣрнымъ*» своему господину, довѣрителю (1Коринѳ. гл. 1, 3; 2, 1—16; 3, 5—11; 4, 1—2).

А въ посланіи къ Галатамъ святой Павелъ, возвѣщая, что евангеліе, которое онъ благовѣствовалъ, *не есть человѣческое*,—ибо онъ принялъ это евангеліе и научился *не отъ чловѣка, но чрезъ откровеніе Иисуса Христа*,—повѣствуетъ далѣе: вы слышали о моемъ прежнемъ образѣ жизни въ Іудействѣ, что я жестоко гналъ церковь Божію и

опустошалъ ее. Когда же Богъ, *избравшій меня отъ утробы матери моей, и призвавшій благодатию своею*, благоволилъ открыть во мнѣ Сына своего, чтобы я благовѣствовалъ Его язычникамъ, *я не сталъ тогда же совѣтоваться съ плотію и кровію*, и не пошелъ въ Іерусалимъ къ предшествовавшимъ мнѣ апостоламъ, а пошелъ въ Аравію, и опять возвратился въ Дамаскъ. Потомъ, спустя уже три года, ходилъ я во Іерусалимъ видѣться съ Петромъ, и пробылъ у него дней пятнадцать. Другаго же изъ апостоловъ я не видѣлъ никого, кромѣ Іакова, брата Господня. *А въ томъ что пишу вамъ, се предъ Богомъ, яко не лгу*. Послѣ сего отошелъ я въ страны Сиріи и Киликіи. Потомъ уже чрезъ четырнадцать лѣтъ опять ходилъ я въ Іерусалимъ съ Варнавою. Ходилъ же по откровенію, и предложилъ тамъ всей церкви, а особо знаменитѣйшимъ апостоламъ благовѣствованіе, проповѣдуемое мною язычникамъ, для увѣренія колеблющихся учениковъ, *не напрасно ли я подвизаюсь, или подвизался*. Но и знаменитѣйшіе изъ апостоловъ не возложили на меня ничего болѣе. Напротивъ того, увидѣвъ, что мнѣ ввѣрено благовѣстіе для необрѣзанныхъ, какъ Петру для обрѣзанныхъ (ибо содѣйствовавшій Петру въ апостольствѣ у обрѣзанныхъ содѣйствовалъ и мнѣ у язычниковъ), и узнавъ о *благодати, данной мнѣ*, Іаковъ и Кифа и Іоаннь, почитаемые столпами церкви, подали мнѣ и Варнавѣ руку общенія, чтобы намъ идти къ язычникамъ, а имъ къ обрѣзаннымъ» (Гал. 1, 11—20; 2, 1—9). Тоже самое выражаетъ Святой Павелъ и въ посланіи къ Ефесеямъ: «вы слышали о *домостроительствѣ благодати Божіей*, данной мнѣ для васъ, потому что мнѣ *чрезъ откровенія возвыщена тайна*. Почему вы, читая сіе посланіе,

можете усмотрѣть мое разумѣніе тайны Христовой, которая не была возведена прежнимъ поколѣніемъ сыновъ чело- вѣческихъ такъ, какъ нынѣ открыта святымъ апосто- ламъ Ею и пророкамъ Духомъ Святымъ, чтобъ и язычни- камъ быть сонаслѣдниками, составляющими одно тѣло, и сопричастниками обѣтованія Божія во Христѣ Иисусѣ по средствомъ благовѣствованія, котораго *служителемъ сдѣ- лался я по дару благодати Божіей, данной мнѣ дѣйстви- вемъ силы Ею* (Ефес. 3, 2—7). Посему въ посланіи къ Солунянамъ, св. Павелъ и благодаритъ за нихъ Бога за то, что, принявъ отъ него, отъ Павла, слышанное слово Божіе, благовѣстіе Божіе, они приняли *не какъ слово чело- вѣческое, но какъ слово Божіе, каково оно и есть по исти- нѣ*» (1Сол. 2, 9—13).

Отрывается такимъ образомъ, что апостоль Павелъ производилъ свою проповѣдь изъ божественнаго откровенія. Но спрашивается, все ли то, что онъ проповѣдывалъ, онъ принималъ чрезъ непосредственное откровеніе отъ Господа Иисуса Христа и отъ Духа Святаго? Не было-ль что либо изъ проповѣдуемаго имъ принято отъ другихъ апостоловъ и вообще учениковъ Господнихъ естественнымъ путемъ передачи? Не училъ ли онъ чему либо и отъ себя, по естественному челоѣческому соображенію? Что онъ всю свою проповѣдь производилъ изъ непосредственнаго боже- ственнаго откровенія, это мы видѣли. Вопросъ остается только въ томъ, не училъ ли онъ хотя чему либо по есте- ственному сообщенію отъ другихъ учениковъ Христовыхъ и по собственному соображенію? Говоря объ учрежденіи ехва- ристіи, св. ап. Павелъ пишетъ Коринтянамъ: «я *отъ Самого Господа принялъ*, что и вамъ передалъ, что Господь Иисусъ

въ ту ночь, въ которую предавъ былъ, взялъ хлѣбъ» и т. д. (1 Кор. 11, 23). Но говоря о событіи воскресенія Христова, ап. Павелъ, въ посланіи къ тѣмъ же Коринѳянамъ, выражается такъ: «я первоначально преподавалъ вамъ, *что и самъ принялъ*, что Христось умеръ за грѣхи наши по писанію» и т. д. (1 Корин. 15, 3),—чѣмъ апостоль Павелъ позволяетъ думать, что подробности о явленіяхъ Воскресшаго Кифѣ, затѣмъ двѣнадцати апостоламъ, затѣмъ болѣе нежели пяти стамъ братій и наконецъ Іакову онъ могъ позаимствовать и изъ простыхъ сообщеній отъ другихъ учениковъ Господнихъ. По крайней мѣрѣ, въ нѣкоторыя времена, постоянно обращаясь съ учениками Господними, самовидцами жизни Іисуса Христа до вознесенія и непосредственными слушателями Его ученія, апостоль Павелъ не могъ не сообщаться съ ними разными воспоминаніями. Спрашивается напримѣръ, откуда св. Павелъ услышалъ нигдѣ въ евангеліяхъ незаписанное изреченіе Господа: *блаженнѣе есть паче дѣяти, нежели приимати* (Дѣян. 20, 35)? Нельзя-ли думать, что св. Павелъ зналъ это изреченіе Господне, какъ общеизвѣстное между учениками Христовыми? О имени Іисуса Назорея онъ много слышалъ, еще будучи гонителемъ Церкви (Дѣян. 26, 9; 22, 19-20). Несомнѣнно, по его свидѣтельствамъ о себѣ, что по откровенію онъ узналъ не только сущность вѣры христіанской, но откровенія же получалъ онъ относительно и многихъ частныхъ. Тѣмъ не менѣе, передавая свое ученіе другимъ, онъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ различалъ, что говоритъ или пишетъ по откровенію и повелѣнію Господню, и что говоритъ только отъ себя. Такъ въ посланіи къ Коринѳянамъ, преподавая совѣтъ, что безбрачнымъ и вдовамъ хорошо

оставаться, какъ и онъ самъ, въ одиночествѣ, онъ прибавляетъ: «а вступившимъ въ бракъ *не я повелываю, но Господь*: женѣ не разводиться съ мужемъ и мужу не оставлять жены своей. Прочимъ же *я говорю, а не Господь*: если какой братъ имѣетъ жену невѣрующую, и она согласна жить съ нимъ, то онъ не долженъ оставлять ея и т. д. Только каждый поступай такъ, какъ Богъ ему опредѣлялъ, и каждый, какъ Господь призвалъ. *Такъ я повелываю по есмь церквамъ*. Относительно же дѣвства *я не имѣю повелѣній Господня, а даю совѣтъ, какъ получившій отъ Господа милость быть Ему вѣрнымъ*. Вдова будетъ блаженнѣе, если останется такъ (въ одиночествѣ), *по моему совѣту; а думаю, что и я имѣю Духа Божія*» (1 Кор. 7, 8. 10. 12. 25. 40). Отсюда открывается, что апостоль Павелъ различалъ то, что внушалъ другимъ по откровенію и повелѣнію Господню, отъ того, что предлагалъ по своему мнѣнію и совѣту. Впрочемъ и совѣтъ свой онъ предлагалъ, какъ не погрѣшающій противъ истины Божіей, такъ какъ онъ получилъ отъ Господа милость и благодать быть вѣрнымъ Ему во всемъ, и имѣетъ въ себѣ Духа Божія, который наставлялъ его на всякую истину.

Общее же отношеніе апостоловъ, какъ и пророковъ, какъ и всей церкви, не только ново-завѣтной, но и ветхо-завѣтной къ Господу Иисусу Христу и Святому Духу и къ истекающей изъ нихъ божественной истинѣ св. Павелъ, какъ и прочіе апостолы, представляютъ въ слѣдующемъ видѣ. Всѣ вѣрующіе въ Иисуса Христа суть члены единого тѣла церкви. Церковь земная, новозавѣтная, современная, воинствующая родственно связана съ церковію прошедшихъ временъ, съ церковію ветхо-завѣтною, съ церковію торже-

ствующею, небесною, даже съ міромъ горнихъ небесныхъ духовъ. Весь этотъ великій соборъ горнихъ небесныхъ духовъ и отшедшихъ душъ, церкви торжествующей небесной и воинствующей земной, ветхо-завѣтной и ново-завѣтной, церкви прошедшихъ и настоящихъ временъ связуется въ единомъ узлѣ, въ лицѣ Богочеловѣка, божественнаго Архистратига силъ небесныхъ, Господа нашего Иисуса Христа, какъ своего Главы. Въ Немъ и чрезъ Него вся совокупность спасенныхъ и спасаемыхъ душъ усыновлена Богу Отцу и дерзаетъ называть Его своимъ Отцемъ. Вся эта совокупность спасенныхъ и спасаемыхъ душъ одухотворяется Духомъ Святымъ, Духомъ Божиимъ, Духомъ Христовымъ. Сейто Духъ наставляетъ на всякую истину всю совокупность членовъ церкви, въ частности же и преимущественно просвѣщаетъ святыхъ Божіихъ чловѣковъ, пророковъ и апостоловъ, пастырей и богопоставляемыхъ учителей церковныхъ, такъ какъ въ живомъ тѣлѣ церкви разные члены имѣютъ отъ Бога разные служенія и назначенія, дарованія и силы. «Какъ въ одномъ тѣлѣ у насъ много членовъ», — пишетъ св. Павелъ къ Римлянамъ (Рим. 12, 4—6), — «но не у всѣхъ членовъ одно и тоже дѣло; такъ мы многіе составляемъ одно тѣло во Христѣ, а порознь одинъ для другаго члены. Какъ тѣло одно», — пишетъ онъ же къ Коринѳянамъ (1Кор. 12, 12—14), — «но имѣетъ многіе члены, и всѣ члены одного тѣла, хотя ихъ и много, составляютъ одно тѣло; такъ и Христосъ. Ибо всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, и всѣ напоены однимъ Духомъ. Тѣло же состоитъ не изъ одного члена, но изъ многихъ. Вы тѣло Христово, а порознь члены (1Кор. 12—27). Богъ Отецъ призвалъ насъ», — пишетъ онъ же, св. Павелъ къ

Колоссянамъ (Кол. 1, 12—20),—«къ участію въ наслѣдіи святыхъ во свѣтѣ и ввелъ въ царство возлюбленнаго Сына своего, въ которомъ мы имѣемъ искупленіе кровію Его и прощеніе грѣховъ; который есть образъ Бога невидимаго, рожденный прежде всякой твари. Ибо Имъ создано все, что на небесахъ и на землѣ, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли; все Имъ и для Него создано. И Онъ есть прежде всего и все Имъ стоитъ и Онъ есть глава тѣла церкви; Онъ начатокъ, первенецъ изъ мертвыхъ, дабы имѣть Ему во всемъ первенство. Ибо благоугодно было Богу Отцу, чтобы въ Немъ обитала всякая полнота, и чтобы посредствомъ Его примирить съ собою все, умиротворивъ чрезъ Него, кровію крестною, и земное и небесное.—Вы приступили»,—пишетъ онъ же, св. Павелъ въ посланіи къ Евреямъ (Евр. 12, 22—24),—«не къ Синайской горѣ осязаемой и пылающей огнемъ, но къ горѣ Сіону и ко граду Бога живаго, къ небесному Іерусалиму и къ тьмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ и къ Судіи всѣхъ Богу, и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства, и къ Ходатаю Завѣта новаго Іисусу, и къ крови кропленія, лучше говорящей, нежели Авелева. Богъ Отецъ все небесное и земное соединилъ подъ единою главою Христомъ»,—пишетъ онъ же, св. Павелъ, къ Ефесеямъ (Ефес. 1, 10—20—23),—«воскресивъ Его изъ мертвыхъ и посадивъ одесную Себя на небесахъ, превыше всякаго начальства и власти, и силы и господства, и всякаго имени, именуемаго не только въ семъ вѣкѣ, но и въ будущемъ, и все покорилъ подъ ноги Его, и поставилъ Его выше всего, главою церкви, которая есть тѣло

Его, полнота наполняющаго все во всемъ. И насъ, мертвыхъ по преступленіямъ (Ефес. 2, 5—22), Богъ Отецъ оживотворилъ со Христомъ, и воскресилъ съ Нимъ, и посадилъ на небесахъ во Христѣ Иисусѣ. Помните, что вы нѣкогда язычники по плоти, которыхъ обрѣзанные называли необрѣзанными,—что вы были отчуждены отъ общества израильскаго, чужды завѣтовъ обѣтованія, безбожники въ мірѣ. А теперь во Христѣ Иисусѣ вы, бывшіе нѣкогда далеко, стали близки кровію Христовою. Онъ есть миръ нашъ, сдѣлавшій изъ обоихъ (Израильтянъ и язычниковъ) одно, и разрушившій стоявшую среди ихъ преграду, упразднивъ вражду плотию своею, пострадавшею за насъ, а законъ заповѣдей ветхо-завѣтныхъ упразднивъ ученіемъ евангельскимъ, дабы изъ двухъ создать въ себѣ самомъ одного новаго человѣка, и въ одномъ тѣлѣ церкви примирить обоихъ съ Богомъ посредствомъ креста, убивъ вражду на немъ. И пришедши благовѣствовалъ миръ намъ, дальнимъ и ближнимъ. Потому что чрезъ Него, чрезъ Христа, и тѣ и другіе, Израильтяне и язычники, мы имѣемъ доступъ къ Богу Отцу во единомъ духѣ. Итакъ вы уже не чужіе и не пришельцы, но сограждане святымъ и свои Богу, бывъ утверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя самого Иисуса Христа краеугольнымъ камнемъ, на которомъ все зданіе, слагаясь стройно, возрастаетъ въ святой храмъ о Господѣ, на которомъ и вы устрояетесь въ жилище Божіе Духомъ.—До пришествія вѣры»,—пишетъ св. Павелъ къ Галатамъ (3, 23—29),—«мы заключены были подъ стражею ветхо-завѣтнаго закона. Законъ былъ для насъ дѣтководителемъ ко Христу. По пришествіи же вѣры всѣ вы сыны Божіи по вѣрѣ во Христа Иисуса, всѣ вы, во Хри-

ста крестившіеся, во Христа облеклись. Нѣтъ уже Іудея, ни язычника, ибо всѣ вы одно во Христѣ Іисусѣ. Если же вы Христовы, то вы сѣмя Авраамова, и по обѣтованію наслѣдники. Богъ послалъ Сына своего единороднаго (Гал. 4, 4—7), который родился отъ жены, подчинился закону, чтобъ искупить подзаконныхъ, дабы намъ получить усыновленіе. А какъ вы сыны, то Богъ послалъ въ сердца ваши Духа Сына своего, вопіющаго: Авва, Отче! Посему ты уже не рабъ, но сынъ; а если сынъ, то и наслѣдникъ Божій чрезъ Іисуса Христа.—Всѣ, водимые Духомъ Божиимъ, суть сыны Божіи»,—пишетъ св. Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ (Рим. 8, 14—17). «Вы приняли Духа усыновленія, которымъ взываемъ къ Богу Отцу: Авва, Отче! Сей самый Духъ свидѣтельствуется духу нашему, что мы чада Божіи. А если чада, то и наслѣдники, наслѣдники Божіи, сонаслѣдники Христу. Сей самый Духъ и ходатайствуетъ за насъ воздыханіями неизреченными предъ правдою Божіею (Рим. 8, 20). Всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло»,—пишетъ св. Павелъ къ Коринѳянамъ (1Кор. 12, 13),—«Іудеи или Еллины, и всѣ напоены единымъ Духомъ. Посему мы—едино тѣло и единъ духъ. Одинъ у насъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе, одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ, который надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ и во всѣхъ насъ» (Ефес. 4, 4—16).

Единъ Духъ дышетъ во единомъ тѣлѣ церкви. Единъ надъ нею Господь и единъ Богъ и Отецъ всѣхъ. Всѣ мы единымъ Духомъ напоены. Каждому изъ насъ дается благодать Христова. Никто не можетъ даже увѣрять въ Господа Іисуса и признать Его Господомъ, какъ только чрезъ Духа Святаго. Всю церковь просвѣщаетъ и

научаетъ единый Духъ Святой. Всѣ вѣрующіе»,— по слову Іоанна Богослова (Іоан. 2, 20—27),— «имѣютъ помазаніе отъ Святаго, и знаютъ все необходимое для ихъ спасенія. И помазаніе, которое они получили отъ Него, въ нихъ пребываетъ, и они (всѣ въ совокупности) не имѣютъ нужды, чтобы кто училъ ихъ; потому что самое сіе помазаніе учитъ ихъ всему, и оно истинно и неложно, и имъ остается только пребывать въ томъ, чему оно научило ихъ». Тѣмъ не менѣе въ церкви, хотя и «одинъ и тотъ же Духъ»,— какъ пишетъ св. Павелъ къ Коринѳянамъ,— «но дары Его различны. И Господь Іисусъ Христосъ одинъ и тотъ же, но служенія въ церкви различны. И Богъ одинъ и тотъ же, дѣйствуя вся во всѣхъ, но дѣйствія различны. Каждому дается разное проявленіе Духа на общую пользу тѣла церкви. Каждому изъ насъ дается благодать, но по разной мѣрѣ дара Христова. Одному дается Духомъ слово премудрости, другому слово знанія тѣмъ же Духомъ. Иному вѣра тѣмъ же Духомъ; иному дары исцѣленій тѣмъ же Духомъ. Иному чудотворенія, иному пророчество, иному разные языки. Все же сіе производитъ одинъ и тотъ же Духъ, раздѣляя каждому особо своею властію, какъ Ему угодно. Ибо какъ тѣло одно, но имѣетъ многіе члены, и всѣ члены одного тѣла, хотя ихъ и много, составляютъ одно тѣло, такъ и Христосъ. Богъ расположилъ члены, каждый въ составѣ тѣла, какъ Ему угодно. Не можетъ глазъ сказать рукѣ: ты мнѣ не надобна; или такъ же голова ногамъ: вы мнѣ не нужны. Напротивъ члены тѣла, которые кажутся слабѣйшими, гораздо нужнѣе. И вы—тѣло Христово, а порознь члены. И иныхъ Богъ поставилъ въ церкви во-первыхъ апостолами, во-вторыхъ

пророками, въ—третьихъ учителями; далѣе инымъ далъ силы чудодѣйственныя, также дары исцѣленій, разные языки. Всѣ ли апостолы? Всѣ ли пророки? Всѣ ли чудотворцы? Всѣ ли имѣютъ дары исцѣленій? Всѣ ли говорятъ языками? Всѣ ли истолкователи? Ревнуйте о дарахъ большихъ,—о любви которая есть верхъ совершенства (1 Кор. гл. 12). И Господь поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями,—съ особою цѣлію въ особыхъ видахъ,—именно: къ совершенію святыхъ на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, доколѣ всѣ придемъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершеннаго, въ мѣру полного возраста Христова; дабы мы не были младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякими вѣтрами ученія, по лукавству лукавыхъ человѣковъ, по хитрому искусству обольщенія; но истинною любовію все возвращали въ Того, который есть глава—Христосъ, изъ котораго все тѣло, составляемое и совокупляемое посредствомъ всякихъ взаимно скрѣпляющихъ связей, при дѣйствіи въ свою мѣру каждаго члена, получаетъ приращеніе для созданія самаго себя въ любви, союзъ совершенства» (Ефес. 4, 7—16). Отсюда открывается, что хотя и *всѣ вѣрные просвѣщаются Духомъ Божиимъ въ познаніи спасительной евангельской истины*; однакоже Богъ нарочито посылалъ и посылаетъ *апостоловъ, пророковъ и евангелистовъ, пастырей и учителей*, чтобы вѣрные не были младенцами, которые влаются и скитаются всякимъ вѣтромъ ученія во лжи человѣческой. *Тайна Христова не была возвыщена въсѣмъ поколѣніямъ сыновъ человеческихъ такъ, какъ от-*

крыта святымъ апостоламъ Христовымъ и пророкамъ Духомъ Святымъ (Ефес. 3, 5).

Пусть истинные пророки, какъ и апостолы были посвящены Духомъ Святымъ и излагали свои писанія подъ Его божественнымъ наитіемъ. Но какъ отличить истинныхъ пророковъ отъ неистинныхъ? Какъ отличить истинныхъ апостоловъ отъ лживыхъ? Какъ отличить истинныя пророческія и апостольскія писанія отъ подложныхъ? Относительно пророковъ и писаній ихъ намъ достаточно свидѣтельства Господа Иисуса Христа и истинныхъ апостоловъ. *Тѣ пророки истинны для насъ, которые были истинными для Господа Иисуса Христа и апостоловъ Его*, и какія писанія пророческія признавали они за истинныя, тѣ истинны и для насъ. А въ евангеліяхъ и писаніяхъ апостольскихъ есть множество ссылокъ на Моисея, на псалмы и на пророковъ, какъ и на писанія ихъ. Остается намъ разрѣшить вопросъ, какіе изъ апостоловъ не ложные апостолы Христовы, и какія апостольскія писанія не подложны и не искажены? Въ евангеліяхъ пишется объ избранныхъ двѣнадцати апостолахъ, которыхъ записаны имена, отчасти и родственныя отношенія, какъ и служебныя и жизненныя занятія, и о другихъ семидесяти, которыхъ имена сохранены частію въ писаніяхъ апостольскихъ, частію же въ первоначальномъ безспорномъ апостольскомъ преданіи. Самъ Иисусъ Христосъ, также святой первоверховный Петръ, Павелъ, Іоаннъ, какъ и евангелистъ и священникъ Дѣписатель Лука настаиваютъ, что двѣнадцать старѣйшихъ апостоловъ избралъ Господь для того, чтобъ они были очевидцами, свидѣтелями Его жизни и смерти, воскресенія и вознесенія (Лук. 24, 48; Іоан. 19, 35; 21, 24; Дѣян. 1,

8—22; 3, 15; 5, 32; 10, 39—41; 20, 24; 22, 15; 26, 16; 1Кор. 15, 8). Святый первоверховный Петръ считаетъ существеннымъ условіемъ каждаго апостола изъ двоинадцати, чтобы онъ находился съ другими единонадесятью во все время, когда пребывалъ и обращался съ ними Господь Иисусъ на землѣ, начиная отъ крещенія Іоаннова до того дня, въ который Онъ вознесся отъ нихъ на небо, чтобы былъ вмѣстѣ съ ними очевиднымъ свидѣтелемъ воскресенія Господня (Дѣян. 1, 21—22). Въ этомъ отношеніи избранный сосудъ Господень, апостоль Павелъ, былъ въ особыхъ исключительныхъ условіяхъ. Онъ многократно свидѣтельствуемъ о себѣ, что тайна Христова сказана ему по откровенію (Ефес. 3, 3; Гал. гл. 1 и 2). Но и онъ производилъ свое апостольство *отъ непосредственнаго видѣнія Господа Иисуса*, видѣнія и главнаго, однократнаго, и другихъ послѣдующихъ, почему смѣло и причислялъ себя къ числу избранныхъ апостоловъ, самовидцевъ Господа (1Кор. 9, 1—2; 15, 8; 2Кор. 12, 1—7; Гал. 1, 12; Дѣян. 23, 11 и т. п.). Замѣчательно, что апостоль Павелъ признавалъ, по крайней мѣрѣ, главное явленіе ему Господа Иисуса *явленіемъ не только въ видѣніи, но явленіемъ въ томъ же родѣ*, какъ являлся Господь по воскресеніи всѣмъ (1Кор. 15, 8), или даже проще, какъ видѣли Господа прочіе апостолы еще при жизни Его на землѣ (1Кор. 9, 1). Вообще самъ Павелъ отличалъ это первое и главное свое видѣніе Господа *отъ видѣнія въ изступленіи*, которое имѣлъ онъ, когда возвращался въ Іерусалимъ по первомъ видѣніи на пути въ Дамаскъ (Дѣян. 22, 17—20), *и отъ видѣнія въ небесномъ восхищеніи*, о которомъ пишетъ Коринтоянамъ (2Кор. 12, 1—4). Посему какъ Господь Иисусъ, такъ и

самъ Павелъ хотѣлъ, чтобы въ немъ другіе видѣли, какъ и видѣли, дѣйствительно, очевидца свидѣтеля Господня. Ананія говоритъ ему въ Дамаскѣ: «Богъ отецъ нашихъ прѣизбралъ тебя, чтобы ты увидѣлъ Праведника и услышалъ гласъ изъ устъ Его: потому что ты будешь Ему свидѣтелемъ предъ всѣми людьми о томъ, что ты видѣлъ и слышалъ» (Дѣян. 22, 14—15). Самъ Господь Иисусъ говоритъ ему: «на се бо явихся ти сотворити тя слугу и свидѣтеля, яже видѣлъ еси и яже явлю тебѣ» (Дѣян. 26, 16). Посему *сѣи двѣнадцать избранныхъ апостоловъ, и особо избранный между ними сосудъ Господень апостолъ Павелъ суть непосредственные свидѣтели Христовой истины, какъ самовидцы Христовы и непосредственные свидѣтели Его ученія*, какъ апостолъ Петръ и говоритъ, что «Богъ далъ воскресшему Иисусу являться не всему народу, но свидѣтелямъ прѣизбраннымъ отъ Бога, намъ, которые съ Нимъ ѣли и пили, по воскресеніи Его изъ мертвыхъ. И Онъ повелѣлъ намъ проповѣдывать людямъ и свидѣтельствовать, что Онъ есть прѣдпрѣдѣленный отъ Бога Судія живыхъ и мертвыхъ, какъ и всѣ пророки свидѣтельствуютъ о Немъ, что всякій вѣрующій въ Него получить прощеніе грѣховъ именемъ Его» (Дѣян. 10, 40—43). Сверхъ того св. апостолы, въ особо важныхъ случаяхъ, подвергали нѣкоторые вопросы общему своему разсмотрѣнію и рѣшенію, которое опять-же приписывали въ концѣ концовъ Духу Святому (Дѣян. 15, 23—29). Слѣдовательно, вотъ *коренной признакъ истинныхъ апостоловъ, которые суть несомнѣнные свидѣтели истины Христовой,—это принадлежность къ числу двѣнадцати избранныхъ апостоловъ, которыхъ имена записаны въ евангеліяхъ и въ книжѣ*

Дѣяній, къ которымъ причисляется еще особо избранный сосудъ Христовъ, апостолъ Павелъ. Кто же не согласенъ съ сими апостолами и ихъ ученіемъ, тотъ не Христовъ ученикъ.

Тщательно оберегая чистоту Христова евангелія, истинные Христовы апостолы указали своими поступками и писаніями *множество лицъ и общихъ началъ, несогласныхъ съ Христовымъ ученіемъ.* Этими указаніями переполнены какъ евангелія, такъ и Дѣянія апостольскія и всѣ апостольскія посланія, какъ и Апокалипсисъ. Перечислять ихъ нужды нѣтъ (напр. Апок. гл. 2 и 3; Тит. 3, 9—10; 2Тим. 4, 14 и т. п.). Стоитъ прочесть посланія Іакова, Петра Іоанна, Іуды, чтобы видѣть, какъ стойко, бодрственно и неусыпно стояли святые апостолы на стражѣ, оберегая чистоту Христова евангелія. «Есть лжеапостолы», — предостерегаетъ св. Павелъ Коринѳянь (2Кор. 11, 13—15), — «лукавые дѣлатели, которые принимаютъ видъ апостоловъ Христовыхъ. И не удивительно, потому что самъ сатана принимаетъ видъ ангела свѣта; не удивительно, если и служители сатаны принимаютъ видъ служителей правды. Есть люди, смущающіе васъ», — предостерегаетъ св. Павелъ Галатійцевъ (Гал. 1, 7—12), — «желающіе превратить благовѣствованіе Христово. Но если бы даже мы или ангелъ съ неба сталъ благовѣствовать вамъ не то, что мы благовѣствовали вамъ, да будетъ анаѳема. Какъ прежде мы сказали, такъ и теперь опять говорю: кто благовѣствуетъ вамъ не то, что вы приняли отъ насъ, да будетъ анаѳема. Это потому, что евангеліе, которое я благовѣствовалъ, не есть человѣческое. Ибо и я принялъ его и научился не отъ человѣка, но чрезъ откровеніе Іисуса Христа. Аще

кто приходитъ къ вамъ, и сего Христова ученія не приноситъ, не приѣмлите его въ домъ и радоватися ему не глаголите»,—заповѣдуетъ и Іоаннъ Богословъ (2Іоан. ст. 10). «Блюдитесь отъ псовъ»,—предостерегаетъ св. Павелъ Филиппійцевъ,—«блюдитесь отъ злыхъ дѣлателей, блюditесь отъ раздѣленія. Подражайте, братія, мнѣ и смотрите на тѣхъ, которые поступаютъ по образу, какой имѣете въ насъ. Ибо многіе, о которыхъ я говорилъ вамъ, а теперь даже со слезами говорю, поступаютъ, какъ враги креста Христова» (Фил. 3, 2—17—18). Святые апостолы даже другъ надъ другомъ бодрствовали, чтобы предусмотрительное приспособленіе ихъ къ обстоятельствамъ и къ терпимымъ возрѣвнѣямъ людскимъ, по апостольскому правилу—всѣмъ быть вся, да всяко нѣгія спасуть,—чтобы такое приспособленіе не причиняло соблазна и вреда немощнымъ (Гал. 6, 11—15, Дѣян. 21, 15—25); чтобы даже истинная, но таинственная, неудоборазумѣваемая апостольская проповѣдь не была искажаема и превращаема въ пагубное заблужденіе (1Пет. 3, 15—17; Іав. 2, 14—26).

(Окончаніе въ слѣд. номеръ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Недавно вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу 3-й томъ Поученій Преосвященнаго Никанора, Епископа (нынѣ Архіепископа) Херсонскаго и Одесскаго. Ц. два рубля. Адресоваться въ Канцелярію Его Преосвященства.

Тамъ же имѣются въ продажѣ 1-й и 2-й томъ Поученій Его Преосвященства. Цѣна каждому тому два рубля.

При редакціи Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей имѣются для продажи слѣдующія изданія:

1) Памяти Высокопреосвященнаго **ДИМИТРІЯ**, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго.—Цѣна 15 коп. *С благотворительною цѣлью.*

2) Краткій Молитвословъ съ объясненіемъ нѣкоторыхъ словъ и выраженій, изданный Одесскимъ Свято-Андреевскимъ Братствомъ. Цѣна 5 коп. безъ пересылки. За пересылку уплачивается по вѣсу.

3) Сказаніе о семи Священномученикахъ Херсонскихъ и бывшей ихъ цаствѣ. Съ хромофотографированнымъ сним-

комъ съ иконы Священномучениковъ Херсонскихъ, находящейся въ Одесскомъ кафедральномъ соборѣ надъ мѣстомъ погребенія въ Бозѣ почившаго Архіепископа *Димитрія*. Изд. Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна 10 копѣекъ. За пересылку уплачивается по вѣсу.

Въ магазинѣ церковныхъ вещей
ВАСИЛІЯ и ПАВЛА АНДРЕЕВИЧЕЙ
ЕФАНОВЫХЪ

(въ Херсонѣ, на Суворовской улицѣ домъ А. А. Ефанова).

Вновь полученъ большой выборъ мануфактурныхъ и суконныхъ товаровъ какъ русскихъ, такъ и заграничныхъ лучшихъ фабрикъ и, кромѣ того, рядомъ въ отдѣльномъ магазинѣ открыто **Спеціальное Отдѣленіе Церковной Утвари**, съ полнымъ ассортиментомъ вещей для церковнаго украшенія и требъ. Предметы эти получены непосредственно отъ фабрикантовъ и поэтому могутъ быть поставляемы покупателямъ по цѣнамъ ниже тѣхъ, въ которыя обходятся при выпискѣ таковыхъ изъ Московскихъ магазиновъ. Магазинъ надѣется, что покупатели, разъ приобрѣвшіе въ немъ вещи, не будутъ болѣе обращаться въ Москву. Магазинъ принимаетъ на себя полное устройство церковной утвари въ новыхъ церквахъ. Выборъ состоитъ изъ нижеслѣдующихъ вещей: священническія и діаконскія облаченія, глазеты и парчи серебряныя и апликовыя разныхъ сортовъ и рисунковъ, дароносицы, дарохранительницы, сосуды, кресты, евангеліи, плащаницы, хоругви, панивадила, семисвѣчники, под-свѣчники, образа серебряныя, апликовыя и праздничныя разной величины. Принимаются заказы на мѣстныя иконы въ серебряныхъ и металлическихъ ризахъ новой работы, а также на колокола. Магазинъ выѣзжаетъ въ Каховку на Никольскую

и Покровскую ярмарки, гдѣ помѣщается на углу Панскаго ряда съ правой стороны. **В. и П. Ефановы.**

КНИГИ ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. А. РОЗОВА.

*Дерибасовская ул. противъ Городск. сада *). Телефонъ № 40.*

С л ь д у ю щ и я :

Архіепископъ Софонія. Современный бытъ и литургія христіанъ инославныхъ Іаковитовъ и несторіанъ, съ пресокупленіемъ переводной записки о несогласіи церкви армянской со вселенскою православною, цѣна 2 р. продается по 1 р.—**Обозрѣніе** Пермскаго раскола такъ называемаго „Старообрядства“ ц. 75 к. продается по 50 к.—**Досуги** Преосвященнаго **Анатолій**, ц. 1 р. 50 продается по 75 к.—**Узель.** Исторія индуктивныхъ наукъ отъ древнѣйшаго и до настоящаго времени 3 тома, ц. 8 р. продается по 5 р.—**Леванда.** Проповѣди и письма, цѣна 2 руб. продается по 1 р.—**Климентъ.** Годъ въ новомъ Іерусалимѣ, или собраніе поученій. 3 тома, ц. 3 р. 50 к. продается по 1 р. 50 к.—**Сибирцевъ.** Опытъ библейско-естественной исторіи, или описательное изложеніе библейской геологіи, ботаники и зоологіи, ц. 1 р. 25 к. продается по 75 к.—**Востоковъ.** Авдій; Архіепископъ **Анатолій**) Обь отношеніяхъ римской церкви къ другимъ христіанскимъ церквамъ и ко всему человѣческому роду. 2 тома, цѣна 2 р. продается по 1 р.—**Софонія.** (архіепископа) Слова и рѣчи 2 тома, цѣна 3 р. продается по 1 руб. 50 к.—**Новицкій.** Духоборы Ихъ исторія и вѣроученіе, цѣна 2 р. продается по 1 р.—**Алексѣевъ.** Руководство для мировыхъ судей, цѣна 1 р. 50 к. продается по 50 к.—**Жуковский.** Исторія политической лят-

*) Рядомъ помѣщается книжный магазинъ польскихъ и иностранныхъ книгъ **Болеслава Кореиво.**

ратуры XIX столѣтія, цѣна 3 р. продается по 2 р.—**Веберъ.** Исторія Европейской философіи, подъ редакціей и съ предисловіемъ профессора Кіевскаго Университета Козлова, цѣна 3 р. продается по 1 р. 50 к.—**Ламартинъ.** Исторія жерондистовъ въ 2 томахъ, цѣна 4 р. продается по 3 р.—**Фойницкій.** Мошенничествопо русскому праву, цѣна 2 р. 50 к. продается по 1 р.—**Тангоферъ.** Микроскопъ и его употребленіе. Руководство къ общей микроскопической технику, ц. 1 р. 75 к. прод. по 1 р.—**Азарьевъ.** Практическое руководство осорокахъ и способахъ обжагованія. Образцы всѣхъ родовъ прошеній, жалобъ и отзывовъ, ц. 1 р. 50 к. продается по 75 к.—**Овсяниковъ.** Историческая христоматія. Учебное пособіе для учащихся и преподавателей. Курсъ Новой исторіи 2 тома; ц. 4 р. продается по 2 руб.—**Пушкинъ.** Исторія Пугачевского бунта, ц. 2 руб. прод. 1 руб.—**Яблочковъ.** Исторія дворянскаго сословія въ Россіи, цѣна 4 р. продается по 2 руб. 50 к.—**Клейманъ.** Настольная книга для дамъ и дѣвиць. Самоучитель кройки, шитья, вязанья, вышиванья (по канвѣ и въ тамбурѣ) и другихъ домашнихъ женскихъ рукодѣлій. 35 практическихъ уроковъ для самостоятельнаго изученія работъ и вообще женскихъ нарядовъ. Цѣна 5 руб, продается по 3 руб.

Кромѣ этого, продается еще много журналовъ, книгъ по дешевымъ цѣнамъ. Только, что поступилъ въ продажу новый альбомъ узоровъ, подъ заглавіемъ: „Малорусскіе узоры въ фигурахъ, составленные преимущественно изъ малороссійскихъ образцовъ. Составилъ **И. Терещенко.** Изданіе **А. Розова** Цѣна 2 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 рублей.

СО Д Е Р Ж А Н І Е:—Бесѣда Пресвященнаго Никанора, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, на день апостоловъ Петра и Павла.—Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Мартирій Чемена.**

Печатать дозволяется. Одесса. 14-го Августа 1886 года.

Цензоръ протоіерей **Алексѣй Соловьевъ.**

«Славянская Типогр.» Н. Хрисогелосъ Ланжер. ул. д. № 23 въ Одессѣ.